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Εισαγωγή 

Στην παρούσα διπλωµατική εργασία θα µελετήσουµε την ενδυµασία των 

Βυζαντινών αξιωµατούχων από τον 10ο έως τον 15ο αιώνα. Βασιζόµενοι σε γραπτές 

πηγές θα ασχοληθούµε, κατά κύριο λόγο, µε τα ενδύµατα των ανώτατων 

αξιωµατούχων της αυλής, καθώς υπάρχουν πιο εκτενείς περιγραφές της ενδυµασίας 

τους. Αφού περιγράψουµε τα ενδύµατα, µέσα από τη σύγκριση των πληροφοριών που 

µας παρέχουν οι πηγές και τη δευτερεύουσα βιβλιογραφία, θα σηµειώσουµε τις 

οµοιότητες και τις διαφορές που παρουσιάζονται στη διάρκεια των πέντε αυτών 

αιώνων στην ενδυµασία των Βυζαντινών αριστοκρατών και θα προσπαθήσουµε να 

δούµε αν οι περιγραφές των ενδυµάτων αντιστοιχούν στις σωζόµενες απεικονίσεις.  

Οι πηγές στις οποίες θα στηριχθούµε είναι το έργο του Κωνσταντίνου Ζ’ 

Πορφυρογέννητου, Περί βασιλείου τάξεως, του 10ου αιώνα και του Ψευδο-Κωδινού, 

Πραγµατεία για τα αξιώµατα και τις υπηρεσίες, του 14ου αιώνα, κείµενα που περιέχουν 

σηµαντικές πληροφορίες για το συγκεκριµένο ζήτηµα, καθώς σχετίζονται µε την 

αυτοκρατορική αυλή και περιγράφουν τις τελετές που λάµβαναν χώρα σε αυτή, τα 

αξιώµατα, την ιεραρχία, τα καθήκοντα και την ενδυµασία των αξιωµατούχων.  

Η ίδια η φύση αυτών των κειµένων, το ότι δηλαδή, πρόκειται για πραγµατείες 

που ασχολούνται µε το τελετουργικό της αυτοκρατορικής αυλής και περιγράφουν την 

ενδυµασία των αξιωµατούχων, µας δίνει τη δυνατότητα να προβούµε στη σύγκρισή 

τους και να µελετήσουµε την ενδυµασία των αριστοκρατών από τον 10ο έως τον 14ο-

15ο αιώνα· εντοπίζοντας τις αλλαγές, θα προσπαθήσουµε να κατανοήσουµε το πως 

και το γιατί συνέβησαν αυτές και να συµπεράνουµε αν οι αλλαγές που 

συντελέστηκαν στη βυζαντινή κοινωνία στη διάρκεια αυτών των αιώνων 

αντικατοπτρίζονται και στην ενδυµασία. ∆ε θα αρκεστούµε, δηλαδή, στην περιγραφή 

των ενδυµάτων, κάτι που έχει ήδη γίνει, αλλά θα προσπαθήσουµε να δούµε την 

ενδυµασία και τις αλλαγές της µέσα στο ιστορικό τους πλαίσιο, µελετώντας τη, 

δηλαδή, σε συσχέτιση µε την κατάσταση που επικρατούσε στη βυζαντινή κοινωνία, η 

οποία άλλαζε. 
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Πηγές 

α) De cerimoniis aulae byzantinae 

 Το έργο του Κωνσταντίνου Ζ’ Πορφυρογέννητου, Περί βασιλείου τάξεως (De 

cerimoniis aulae byzantinae), που περιέχει δύο βιβλία, αποτελεί µια πραγµατεία του 

10ου αιώνα, που ασχολείται µε το αυλικό τελετουργικό, εντάσσεται στο πνεύµα του 

εγκυκλοπαιδισµού, µε σκοπό την εξύµνηση του αυτοκράτορα και των υπαλλήλων 

του. Στη συγκεκριµένη πραγµατεία περιγράφονται, από τη σκοπιά των αυλικών 

υπαλλήλων, κύριες και µικρότερης σηµασίας τελετές, κοσµικές και µη,  µε κάθε 

λεπτοµέρεια. Πρόκειται για ένα ογκώδες έργο, στο οποίο συλλέγονται αναφορές από 

τον 5ο έως το 10ο αιώνα, που αφορούν τόσο τη βυζαντινή κυβέρνηση, τη διπλωµατία, 

την προσωπογραφία, την Κωνσταντινουπολίτικη τοπογραφία, όσο και τα ιστορικά 

γεγονότα. Περιέχει, επίσης, αναφορές για διάφορα θέµατα, από τους µισθούς των 

αξιωµατούχων έως τις στρατιωτικές προµήθειες. 

 Στο πρώτο βιβλίο η αναφορά στην αυτοκρατορική οικογένεια δίνει ένα 

χρονικό πλαίσιο µεταξύ 957 και 959 µ. Χ., ενώ σύµφωνα µε χρονολογηµένες 

αναφορές οι αναθεωρήσεις δεν τοποθετούνται πριν τα τελευταία χρόνια του 

Κωνσταντίνου. Το κείµενο αναθεωρήθηκε από τον Νικηφόρο Β΄ Φωκά και το 

κεφάλαιο 97 του πρώτου βιβλίου φαίνεται να συνδέεται µε τον Βασίλειο το Νώθο. Ο 

Κωνσταντίνος Ζ΄ αναφέρει πως το πρώτο βιβλίο προέρχεται από έγγραφα (πρακτικά- 

αρχεία) χωρίζεται σε 97 κεφάλαια: από το 1 έως το 83 παρατηρείται ένα οµογενές 

υλικό µε την καταγραφή εορταστικών ποµπών στα Κωνσταντινοπολίτικα ιερά (1-37) 

και κοσµικών τελετών (38-83), όπως στέψεων, γάµων, προαγωγών αξιωµατούχων, 

ταφών και εορτών στον Ιππόδροµο. Στα κεφάλαια 84 έως 95 καταγράφονται 

αποσπάσµατα από τον Πέτρο Πατρίκιο, που περιλαµβάνουν κατά λέξη πρωτόκολλα 

της ανόδου από τον Κωνσταντίνο Α΄  στον Ιουστινιανό Α΄.  

 Ο Κωνσταντίνος Ζ΄ ισχυρίζεται πως το δεύτερο βιβλίο βασίζεται µόνο στην 

προφορική παράδοση και στα κεφάλαια 1 έως 25 υπάρχουν και ιστορικές αναφορές. 

Στα κεφάλαια 25 έως 56 καταγράφονται ανόµοια γεγονότα που σχετίζονται µε 

αντιγραφή και µεταγραφή που έκανε ο ίδιος ο Κωνσταντίνος. Αυτά αναφέρονται σε 

θέµατα όπως η στρατιωτική κινητοποίηση εναντίον της Κρήτης και της Ιταλίας (44-

45), ενώ κάποια κεφάλαια σε διπλωµατικό ύφος δίνουν πληροφορίες για την 
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ιεράρχηση των κρατών (46-48). Τα υπόλοιπα κεφάλαια (49-50, 55-56) αναφέρονται 

στην προτεραιότητα των αξιωµατούχων, των δικαιωµάτων και των µισθών.   

Ο Κωνσταντίνος βασίζεται σε µεγάλο βαθµό σε ένα χαµένο έργο του Λέοντα 

Κατακύλα, µάγιστρου στα χρόνια του Λέοντος ΣΤ’. Αυτό ορίζει τις προµήθειες µιας 

αυτοκρατορικής εκστρατείας στην Ανατολή και καταλήγει µε την καταγραφή 

θριάµβων από τον Ιουστινιανό Α΄, το Θεόφιλο  και το Βασίλειο Α΄.1 

 

β) Πραγµατεία για τα αξιώµατα και τις υπηρεσίες 

Το όνοµα Ψευδο-Κωδινός χρησιµοποιείται συµβατικά ως το όνοµα του 

ανώνυµου συγγραφέα του έργου Πραγµατεία για τα αξιώµατα και τις υπηρεσίες, που 

συντάχθηκε µεταξύ 1347 και 1368. Πιστεύεται πως ο συγγραφέας ήταν ένα άτοµο 

που κατείχε ένα µεσαίο αυλικό αξίωµα ή βρισκόταν στην αυτοκρατορική διοίκηση 

και γνώριζε καλά τα εθιµοτυπικά. Αυτό το άτοµο θεωρείται πως είναι ο Γεώργιος 

Κωδινός, συγγραφέας του 14ου αιώνα µε το αξίωµα του κουροπαλάτη, κάτι όµως που 

δε µπορεί να εξακριβωθεί.  

Στην πραγµατεία αυτή παρουσιάζεται η ιεραρχία των τίτλων και των θέσεων 

των αξιωµατούχων, η ενδυµασία και τα καθήκοντα τους, οι γιορτές που λάµβαναν 

χώρα εντός και εκτός της αυτοκρατορικής αυλής, οι τελετές ενθρόνισης ενός 

αυτοκράτορα, οι τελετές απονοµής ορισµένων βασικών αξιωµάτων και οι τελετές 

υποδοχής των µελλοντικών νυφών του αυτοκράτορα. Το βιβλίο περιλαµβάνει 12 

κεφάλαια, στα τρία πρώτα κατηγοριοποιούνται οι τίτλοι και τα αξιώµατα της αυλής 

και αναφέρονται η ενδυµασία και τα καθήκοντα που είχε κάθε αξιωµατούχος. Στα 

κεφάλαια 4 και 5, περιγράφεται λεπτοµερώς το εθιµοτυπικό που ακολουθείται στην 

αυλή, στην ενότητα 6 αναφέρονται τα καθήκοντα του στρατού και στα επόµενα 

τέσσερα κεφάλαια (7-10) το εθιµοτυπικό σε περιπτώσεις αυτοκρατορικών στέψεων 

και σε τελετές απονοµής υψηλών αξιωµάτων. Τα τελευταία δυο κεφάλαια 

αναφέρονται στα πένθιµα ενδύµατα του αυτοκράτορα και στην υποδοχή ξένων 

πριγκιπισσών, που προορίζονται για σύζυγοι µελών της αυτοκρατορικής οικογένειας. 

                                                           
1McCormick,  «De cerimoniis», The Oxford Dictionary of Byzantium 1(1991), p. 595-597  
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Υπάρχει, επίσης, ένα κεφάλαιο που αναφέρεται σε εκκλησιαστικούς αξιωµατούχους, 

το οποίο προστέθηκε αργότερα, τον 16ο αιώνα, από τον Ανδρέα ∆αρµάριο. 

Ο Ψευδο-Κωδινός περιλαµβάνει στην πραγµατεία του πληροφορίες από 

επίσηµα έγγραφα και χρονικά, αλλά και κάποιες προσωπικές µνήµες. Σύµφωνα µε 

τον εκδότη του βιβλίου, Verpeaux J, το Τυπικό που περιγράφεται στο συγκεκριµένο 

βιβλίο πρέπει να ήταν σε ισχύ στα µέσα του 14ου αιώνα, καθώς οι κανόνες αυτοί και 

τα εθιµοτυπικά πιθανόν δηµιουργήθηκαν από τον Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγο (1258-

1281), την περίοδο της επανασύστασης της αυτοκρατορίας και ακολουθήθηκαν από 

τους διαδόχους του, τον Ανδρόνικο Β΄ Παλαιολόγο (1282-1328), µέχρι και τον 

Ιωάννη ΣΤ’ Καντακουζηνό (1347-1354). Ένα ενδιαφέρον, αλλά περίπλοκο ζήτηµα 

είναι ότι µεγάλο τµήµα του έργου του Ψευδο-Κωδινού παρουσιάζει οµοιότητες µε το 

έργο του Ιωάννη ΣΤ’ Καντακουζηνού, ο εκδότης της πραγµατείας πιστεύει πως το 

γεγονός αυτό οφείλεται στο ότι άντλησαν πληροφορίες από τις ίδιες πηγές. 2 

 

 

 Οι δυσκολίες που αντιµετωπίσαµε στη µελέτη και τη σύγκριση των κειµένων 

αφορούν τον τρόπο µε τον οποίο οι συγγραφείς αναφέρονται στην ενδυµασία των 

αξιωµατούχων· ο Κωνσταντίνος Ζ’ Πορφυρογέννητος περιγράφοντας τις εορταστικές 

τελετές και τις κοσµικές ποµπές που λάµβαναν χώρα στην Κωνσταντινούπολη του 

10ου αιώνα, αναφέρει σε κάποιες περιπτώσεις τι φορούσαν οι αξιωµατούχοι που 

έπαιρναν µέρος σε αυτές και ο Ψευδο- Κωδινός στο έργο του αφιερώνει ένα µεγάλο 

κεφάλαιο για την ενδυµασία των αξιωµατούχων της αυτοκρατορικής αυλής, κανένας 

όµως από τους δύο δεν περιγράφει µε λεπτοµέρειες τα ενδύµατα τους, κάτι που 

µπορεί σε κάποιο βαθµό, να οφείλεται και στο γεγονός ότι οι δύο συγγραφείς ήταν 

σύγχρονοι ακροατές και θεατές όσων περιγράφουν, άρα δε συµπλήρωναν όσα οι ίδιοι 

κατανοούσαν. Αυτή η ελλιπής περιγραφή προκαλεί προβλήµατα, καθώς παρατίθεται 

ένας µεγάλος όγκος, άγνωστης σε µας, ορολογίας που είναι δύσκολο να εξηγηθεί και 

                                                           
2Pseudo-Kodinos, Traite des offices, ed. J. Verpeaux , Paris, 1976, p. 39-40, Kazhdan A, «Kodinos», 

The Oxford Dictionary of Byzantium, 2, Oxford 1991, p. 135 
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κάνει ακόµα πιο δύσκολη την ταύτιση των περιγραφών των δύο κειµένων µε τα 

σωζόµενα πορτραίτα αξιωµατούχων της εκάστοτε περιόδου. 3 

 Άλλη µια δυσκολία που συναντάµε προσπαθώντας να µελετήσουµε τα 

ενδύµατα των αξιωµατούχων αποτελεί το ότι και στα δύο κείµενα οι εκτενέστερες 

περιγραφές αφορούν τους ανώτερους αξιωµατούχους της αυλής, µε αποτέλεσµα να 

είναι ελλιπείς οι πληροφορίες που έχουµε για την ενδυµασία των κατώτερων, σε 

ιεραρχία, αξιωµατούχων.    

 Εµπόδιο στη µελέτη της ενδυµασίας των αξιωµατούχων, που ήταν µέλη της 

Βυζαντινής αριστοκρατίας, αποτελεί και το γεγονός ότι τα δύο κείµενα περιγράφουν 

την επίσηµη ενδυµασία των αξιωµατούχων, δηλαδή, τα ενδύµατα που φορούσαν σε 

ηµέρες εορτασµών, επίσηµες ποµπές ή τελετές µέσα και έξω από το παλάτι, γεγονός 

που µας εµποδίζει να πληροφορηθούµε για την καθηµερινή ενδυµασία τους, αν 

φυσικά αυτή υπήρχε µε τη σηµασία που της δίνουµε σήµερα, καθώς η πολυτελής 

ενδυµασία που περιγράφουν οι πηγές µπορεί να αποτελούσε κοµµάτι της 

καθηµερινότητας των αριστοκρατών στο Βυζάντιο. 

 Όπως έχουν σηµειώσει αρκετοί µελετητές που ασχολούνται µε την ενδυµασία, 

ένα εύθραυστο ζήτηµα είναι αυτό της ορολογίας που χρησιµοποιεί ο καθένας για να 

περιγράψει τα ενδύµατα. Αντιµετωπίσαµε δυσκολίες που αφορούσαν τη χρήση των 

όρων που περιέγραφαν τα εξωτερικά ενδύµατα των αριστοκρατών, για αυτό και 

χρησιµοποιήσαµε και τους τέσσερις όρους που συναντήσαµε (µανδύας, χλαµύδα, 

χλανίδα, τουνίκα)·  χρησιµοποιούµε, επίσης, τον όρο καπέλο για τα καλύµµατα 

κεφαλής.  

 

 

 

 

 

                                                           
3Piltz El., «Middle Byzantine Court Costume», Byzantine Court Culture from 820 to 1204, ed. Maguire 
H., Washington 1997, p. 39 
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Κύριο θέµα 

α) i. Η ενδυµασία των αξιωµατούχων 

 Κωνσταντίνος Ζ΄ Πορφυρογέννητος 

 Ο Κωνσταντίνος Ζ΄ Πορφυρογέννητος, όπως αναφέραµε και παραπάνω, 

περιγράφει τις ποµπές και τις τελετές που λάµβαναν χώρα στην Κωνσταντινούπολη 

σε ηµέρες εορτασµών στη µνήµη κάποιου αγίου ή σε µεγάλες χριστιανικές εορτές, 

όπως τα Χριστούγεννα και το Πάσχα, αλλά και κοσµικές τελετές, όπως η προαγωγή 

κάποιου αξιωµατούχου, γάµοι, ταφές, εορτές στον Ιππόδροµο. Σε κάποιες από αυτές 

τις περιγραφές περιλαµβάνονται και αναφορές στην ενδυµασία κάποιων 

αξιωµατούχων.   

Σε συνήθεις τελετές ακολουθείται η συγκεκριµένη διαδικασία: το πρωί κάθε 

τελετής οι βεστήτορες εισέρχονταν στο Χρυσοτρίκλινο4 και οι αξιωµατούχοι του 

αυτοκρατορικού διαµερίσµατος που ήταν επικεφαλείς της αυτοκρατορικής 

γκαρνταρόµπας (ο� τ�ν �λλαξίµων το� κουβουκλε�ου) έπαιρναν το µπαούλο µε τα 

αυτοκρατορικά ενδύµατα και τα κουτιά µε τα αυτοκρατορικά στέµµατα, οι σπαθάριοι 

έπαιρναν τα όπλα, την ασπίδα και τη λόγχη και τα µετέφεραν στο Οκταγωνικό 

διαµέρισµα του παλατιού της ∆άφνης5, µπροστά από το ιερό του πρώτου µάρτυρα, 

Αγίου Στεφάνου. Οι βασιλείς φορώντας σκαραµµάγγιο6 εξέρχονταν από το ιερό 

διαµέρισµα, ενδύονταν το σαγίον7 διακοσµηµένο µε χρυσό και περνούσαν από το 

Φύλακα.  

                                                           
4
Χρυσοτρίκλινο: ήταν ένα από τα ανάκτορα στον περίβολο του Μεγάλου Παλατιού µε µια αίθουσα µε 
τρούλλο, όπου βρίσκονταν οι βασιλικοί θρόνοι (ό.π. Πλακογιαννάκης Κ.Ε., Τιµητικοί........., σ.317) 
5
Ανάκτορο ∆άφνης: βρισκόταν στον περίβολο του Μεγάλου Παλατιού, κοντά στο ναό του Αγίου 
Στεφάνου(ό.π. Πλακογιαννάκης Κ.Ε., Τιµητικοί........., σ.330) 
6
Το σκαραµάγγιον ήταν ένας ζωσµένος χιτώνας µε µακριά µανίκια και ανοίγµατα µπροστά στο 
εφαρµοστό µπούστο και πίσω ή στις πλευρές, καταγόταν πιθανόν από το Περσικό ιππικό καφτάνι. 
Φοριόταν από τον αυτοκράτορα και από αξιωµατούχους και αποτελούσε διακριτικό στοιχείο της 
αυλικής ενδυµασίας κατά τη Μέση Βυζαντινή περίοδο. (Sevcenko N.P., «Skaramangion», Oxford 
Dictionary of Byzantium 3, Oxford 1991, p. 1908, Parani M., Reconstructing the Reality of Images. 
Byzantine Material Culture and Religious Iconography (11th- 15th Centuries), Boston 2003, p. 348) 
7To σαγίον ήταν όρος που χρησιµοποιούνταν για διάφορους τύπους µανδύα, αρχικά είχε στρατιωτικό 
χαρακτήρα, δεν είναι σαφές σε τι ακριβώς διέφερε από τη χλαµύδα, ίσως ήταν πιο κοντό και δεν είχε 
ταβλία. Στη Μέση Βυζαντινή περίοδο ήταν µέρος της αυλικής ενδυµασίας και φοριόταν από τον 
αυτοκράτορα και τους αξιωµατούχους, πάνω από το σκαραµάγγιο (ό.π. Parani M., 
Reconstructing............., p. 348, Kazhdan Al., «Sagion», Oxford Dictionary of Byzantium 3, Oxford 
1991, p. 1827-1828) 
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Σε συγκεκριµένες στιγµές του τελετουργικού ο αυτοκράτορας άλλαζε 

ενδύµατα, αν αυτό δε γίνοταν πίσω από κουρτίνες που κρέµονταν στα 

‘’ διαλείµµατα’’ της διαδροµής, οι άνθρωποι του αυτοκρατορικού διαµερίσµατος 

δηµιουργούσαν ένα µονό ή διπλό κύκλο γύρω από τον αυτοκράτορα.  

Οι βασιλείς µε το προσωπικό του διαµερίσµατος και τους κοιτωνίτες πήγαιναν 

στο Οκταγωνικό διαµέρισµα µπροστά στο ιερό του Αγίου Στεφάνου, όπου είχαν 

µεταφερθεί τα αυτοκρατορικά ενδύµατα. Εισέρχονταν οι βεστήτορες, έντυναν το 

βασιλιά µε υπέρλαµπρη χλαµύδα8 και εξέρχονταν. Ο πραιπόσιτος έστεφε τον 

αυτοκράτορα, που περνούσε στο Τρίκλινο και το Αυγουσταίο9. Μετά από σήµα του 

αυτοκράτορα, ο πραιπόσιτος έκανε σήµα στον κύριο των εορτών µε τη χλαµύδα του, 

έλεγε ‘’Παρακαλώ’’ και ακολουθούσε η είσοδος των αξιωµατούχων.  

Σε κάθε τελετή, µετά από τη Θεία Κοινωνία οι βασιλείς άλλαζαν ενδύµα και 

γευµάτιζαν µε τους συγκλητικούς, έπειτα οι πραιπόσιτοι και ο επικεφαλής της 

αυτοκρατορικής γκαρνταρόµπας εισέρχονταν και έντυναν τους βασιλείς µε τις 

χλαµύδες τους. Τότε οι βασιλείς επέστρεφαν µε το προσωπικό του αυτοκρατορικού 

διαµερίσµατος στο Οκταγωνικό διαµέρισµα, µπροστά στο ιερό του Αγίου Στεφάνου 

και έβγαζαν τα στέµµατα και τις χλαµύδες και εισέρχονταν στο διαµέρισµα της 

∆άφνης φορώντας το διβητήσιον10, εκεί ενδύονταν µε το διακοσµηµένο µε χρυσό 

σαγίον και εισέρχονταν στο Ιερό Παλάτι, µε τον πραιπόσιτο και το προσωπικό του 

αυτοκρατορικού διαµερίσµατος.11     

                                                           
8
Η χλαµύδα ήταν ένας µανδύας έως τον αστράγαλο, που στερεωνόταν στο δεξί ώµο ή µπροστά µε µια 
πόρπη, µε χαρακτηριστικό στοιχείο ένα ζευγάρι ταβλία. Φοριόταν από τον αυτοκράτορα και τους 
αξιωµατούχους. Ήταν σε διάφορα χρώµατα και είχε σειρές πολύτιµων λίθων και µαργαριταριών. Ο 
αυτοκράτορας συνήθως φορούσε τη χλαµύδα πάνω από το διβητήσιο (ό.π. Parani M., 
Reconstructing............., p. 11,344, Kazhdan Al., Sevcenko N.P., «Chlamys», Oxford Dictionary of 
Byzantium 1, Oxford 1991, p. 424 ) 
9
Τρίκλινο: πρόκειται για αίθουσα υποδοχής ή συµποσίου (ό.π. Πλακογιαννάκης Κ.Ε., Τιµητικοί........., 
σ.326), Αυγουσταίο: πρόκειται για φόρο- πλατεία στα νοτιο- δυτικά της παλαιάς ακρόπολης της 
Κωνσταντινούπολης. Στη βόρεια πλευρά του ήταν η Αγία Σοφία και ο Πατριαρχικός Οίκος, στη δυτική 
ο µεγάλος Ιππόδροµος, στην ανατολική το κτίριο της Συγκλήτου και στη νοτιο- ανατολική το ‘’Μέγα 
Παλάτιον’’( ό.π. Πλακογιαννάκης Κ.Ε., Τιµητικοί........., σ.335-336) 
10
Το διβητήσιον ήταν ένας µακρύς, ζωσµένος χιτώνας µε µακριά µανίκια, φοριόταν από τον 

αυτοκράτορα και ανώτατους αυλικούς αξιωµατούχους κάτω από το λώρο, τη χλαµύδα ή το σαγίο και 
αποτελούσε τελετουργικό ένδυµα κατά τη Μέση Βυζαντινή περίοδο (ό.π. Parani M., 
Reconstructing............., p. 345, Sevcenko N.P., «Divetesion», Oxford Dictionary of Byzantium 1, 
Oxford 1991, p. 639) 
11
ό.π. Piltz El., «Middle Byzantine.........., p. 39, 41-42 
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Ακολουθώντας το κείµενο θα παραθέσουµε τις αναφορές του συγγραφέα στην 

ενδυµασία των αξιωµατούχων κατά εορτασµό και για λόγους οικονοµίας θα 

αναφέρουµε το κοµµάτι εκείνο της τελετής ή της ποµπής όπου γίνεται λόγος για την 

ενδυµασία όσων έπαιρναν µέρος. 

Την Κυριακή του Πάσχα στο κοιτώνιο της ∆άφνης οι µάγιστροι και οι 

ανθύπατοι φορούσαν χρυσοΰφαντους λώρους12, κάποιοι ανθύπατοι και οι πατρίκιοι 

φορούσαν τα καµήσια13 τους και λευκά χρυσόταβλα χλανίδια, ασπάζονταν τους 

δεσπότες και στέκονταν δεξιά και αριστερά µετά από αυτούς που φορούσαν χρυσούς 

λώρους. Ειδικά για τους πατρικίους αναφέρεται από το συγγραφέα πως φορούσαν 

λώρους σύµφωνα µε τη ρωµαϊκή παράδοση, όπως οι Ρωµαίοι ύπατοι (βλ. Παρ.2       

σ. 75-78).14 

 Οι πατρίκιοι στο δείπνο µε το βασιλιά φορούσαν τα χλανίδια τους.15 

 Τη ∆εύτερη µέρα της διακαινησίµου όλοι οι άρχοντες που βρίσκονταν στην 

αψίδα φορούσαν λευκά χλανίδια, ενώ οι πατρίκιοι χρυσόταβλα χλανίδια. Οι 

πραιπόσιτοι και οι οστιαροπριµικήριοι που βρίσκονταν στο κουβούκλιο φορούσαν 

χρυσόταβλα χλανίδια, ενώ οι σπαθαροκουβικουλάριοι φορούσαν τα σπάθιά τους (βλ. 

Παρ.2 σ. 79-80).16 

  

 

                                                           
12
Ο λώρος ήταν ένα πολύ µακρύ ‘’ φουλάρι’’ µε πολύτιµες πέτρες, που φοριόταν από τον αυτοκράτορα 

και την αυτοκράτειρα, αλλά και από ανώτατους αξιωµατούχους τις ηµέρες του Πάσχα µε τη διαφορά 
ότι ο λώρος των αξιωµατούχων ήταν κεντηµένος πάνω στο ένδυµα· διασταυρωνόταν στο στήθος 
σχηµατίζοντας ένα Χ µε το ένα άκρο του να πέφτει ίσια κάτω µπροστά και το άλλο να έρχεται από 
πίσω, στο δεξί ώµο, να διασταυρώνεται µπροστά και να τυλίγει το αριστερό µπράτσο. Κατά τον 10ο 
αιώνα προµηθεύτηκε µε µια σχισµή και φοριόταν πάνω από το κεφάλι, ενώ το µακρύ άκρο έπεφτε 
οριζόντια, κατά πλάτος του σώµατος και τυλιγόταν πάλι στο αριστερό µπράτσο. Στα αυτοκρατορικά 
πορτραίτα του 11ου αιώνα το κατώτερο µέρος του λώρου απεικονιζόταν σε σχήµα ασπίδας. Συνήθως 
φοριόταν πάνω από ένα µακρύ, µακρυµάνικο µανδύα, o αυτοκράτορας το φορούσε πάνω από το 
διβητήσιο (ό.π. Parani M., Reconstructing............., p. 346, Sevcenko N.P., «Loros», Oxford Dictionary 
of Byzantium 2, Oxford 1991, p. 1251-1252) 
13
Το καµήσιο ήταν εσωτερικό ένδυµα, που φοριόταν πάνω από το υποκάµισο, ήταν ποδήρες µε στενά 

µανίκια και συνήθως ήταν λευκό, ακόσµητο ή διακοσµηµένο (Μπίθα Ι., «Ενδυµατολογικές µαρτυρίες 
στις τοιχογραφίες της µεσαιωνικής Ρόδου (14ος αι.-1523). Μια πρώτη προσέγγιση», Ρόδος 2400 
χρόνια, Ρόδος 2000,  σ. 437) 
14Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti imperatoris de cerimoniis aulae Byzantinae libri duo, vol.1, 
Bonn: Weber 1929, p. 24-26, 637-638 
15 ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 62,65,69-70 
16
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 71-72 
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Την ίδια ηµέρα οι έφιπποι πρωτοσπαθάριοι ευνούχοι φορούσαν χρυσόκλαβα 

σπέκια
17, σπαθία και έφεραν σπαθοβάκλια στους ώµους, τα άλογά τους ήταν 

στολισµένα, κοντά τους βρισκόταν, πάνω σε στολισµένο ίππο, ο λογοθέτης του 

δρόµου που φορούσε σαγίον ‘’>ληθινόν’’ 18 και οι πρωτοσπαθάριοι βαρβάτοι 

περιβεβληµένοι µε σπέκια, µε στολισµένο ίππο και έφεραν σπαθοβάκλια στους 

ώµους.19 

 Την πέµπτη ηµέρα της διακαινησίµου, κατά τη διάρκεια του >σπασµού στο 

Χρυσοτρίκλινο όλοι έφταναν εκεί αλλαγµένοι, φορώντας λευκά χλανίδια. Στη 

διάρκεια της τελετής ο βασιλιεύς φορώντας διβητήσιον, περιβαλλόταν το 

τζιτζάκιον.20 

 Κατά την Τετάρτη της Μεσοπεντηκοστής και την προέλευση στο ναό του 

Αγίου Μωκίου οι πατρίκιοι, οι στρατηγοί, οι πραιπόσιτοι, οι οστιάριοι, οι πριµικήριοι 

και οι βαρβάτοι πρωτοσπαθάριοι φορούσαν σαγία ‘’>ληθινά’’. Οι 

σπαθαροκουβικουλάριοι φορούσαν καµίνσια και κρατούσαν τα διστράλια21 τους και 

οι κουβικουλάριοι φορούσαν καµίνσια.  

Οι πατρίκιοι, οι στρατηγοί, οι άρχοντες του κουβουκλείου και οι συγκλητικοί 

ιππεύοντες ακολουθούσαν το βασιλιά φορώντας σαγία ‘’>ληθινά’’, οι πεζοί που 

τριγύριζαν τον αυτοκράτορα ήταν οι σπαθάριοι που κρατούσαν διστράλια και τα 

σκουτάριά
22 τους, οι κανδιδάτοι µε διστράλια, οι σκρίβωνες  και οι µανδάτορες µε 

                                                           
17
Τα σπέκια ήταν πιθανώς ένα ένδυµα που φοριόταν κάτω από το µανδύα.  

Τα χρυσόκλαβα ήταν, ραµµένα ή κεντηµένα, χρυσά τετραγωνίδια σε σχήµα κεφαλής καρφιού ή 
λωρίδες από χρυσό νήµα µε κεντήµατα, στο λαιµό, το στήθος, τα χειρίδια ή το κάτω άκρο του 
ενδύµατος (ό.π. Kazhdan Al., «Sagion», Oxford Dictionary....., p. 1828, Κουκουλές Φ., Βυζαντινών 
Βίος και Πολιτισµός, τ.ΒΙΙ, Αθήναι 1948-1957, σ.42-43) 
18
Ο χαρακτηρισµός αληθινό αφορά τα ενδύµατα που ήταν βαµµένα µε αληθινή και όχι ψευδή πορφύρα 

(ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 40, Lexikon zur Byzantinischen Gräzität, besonders des 9-
12, Jahrunderts Erstellt von Erich Trapp, Wien 1994,  v. 1, p.54) 
19
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 82 

20
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 91- 92.  

To τζιτζάκιο ήταν ένα είδος µανδύα, Χαζαρικής καταγωγής όπως αναφέρει ο Κωνσταντίνος Ζ΄ 
Πορφυρογέννητος, το φορούσε ο αυτοκράτορας κάτω από το σαγίο ή το λώρο (ό.π. Piltz El., «Middle 
Byzantine.........., p. 42) 
21
∆ιστράλια ή ηµιπελέκια ήταν απλοί πέλεκεις µε µια µόνο κόψη (Πλακογιανάκης Κ.Ε., Τιµητικοί 

τίτλοι και ενεργά αξιώµατα στο Βυζάντιο. Εθιµοτυπία, ∆ιοίκηση, Στρατός, Θεσσαλονίκη 2001, σ. 51, 
ό.π.  Lexikon zur Byzantinischen........, v. 2, p. 398) 
22
Σκουτάρια ονοµάζονταν οι ασπίδες των στρατιωτικών αξιωµατούχων του Βυζαντίου (ό.π. Parani M., 

Reconstructing............., p. 125, 349) 
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βεργία
23. Στο µέσο αυτών που περιτριγύριζαν τον αυτοκράτορα βρίσκονταν τέσσερις 

σιλεντάριοι µε χρυσά διάλιθα βεργία και σαγία ‘’>ληθινά’’. Την ίδια ηµέρα όταν ο 

βασιλεύς εξερχόταν από το παλάτι όλοι τον προσκυνούσαν και όσοι αξιωµατούχοι 

τον περιτριγύριζαν φορούσαν χρυσόταβλα χλανίδια. 

 Λίγο παρακάτω αναφέρεται πως ο βασιλιεύς κατά τη διάρκεια της ίδιας 

ηµέρας βρισκόταν στο ‘’Μεγάλο ναό’’, από τον οποίο εξερχόταν και τον υποδεχόταν 

ο δοµέστικος των σχολών µε το δήµο των Βένετων, φορώντας Βένετο24 χλανίδιο 

χρυσοΰφαντο· στο Εξακιόνιο τον υποδεχόταν ο δοµέστικος τ�ν �κσουβίτων  µε το 

δήµο των Πρασίνων, που φορούσε ‘’ χλανίδα Πράσινον χρυσοΰφαντον’’. 25 

 Την ηµέρα της Αναλήψεως του Κυρίου όλοι οι �ρχοντες στο παλάτι 

φορούσαν σκαραµάγγια, οι άρχοντες του κουβουκλείου, που υποδέχονταν τον 

αυτοκράτορα, φορούσαν σαγία ‘’>ληθινά’’. Κατά την ίδια εορτή ο βασιλεύς 

εξερχόταν από τον κοιτώνα µε χλανίδα και στην πύλη του Τρικλίνου τον 

υποδέχονταν οι πατρίκιοι και οι στρατηγοί µε χρυσόταβλα χλανίδια (βλ.Παρ.2 σ. 81-

82).26 

 Κατά την εορτή της Υψώσεως των Τιµίων Ξύλων στο Σπαθαρίκιο27 οι του 

κουβουκλείου, οι πατρίκιοι, οι δοµέστικοι και οι υπόλοιποι άρχοντες φορούσαν 

σκαραµάγγια. Κατά τη διάρκεια της τελετής ανοιγόταν η πύλη του Σπαθαρικίου και 

εισέρχονταν οι άρχοντες του κουβουκλείου φορώντας σαγία και προσκυνούσαν τον 

αυτοκράτορα.28 

 Κατά την εορτή των Χριστουγέννων συγκεντρώνονταν όλοι στο ηµικύκλιο 

της αψίδος· οι πατρίκιοι  και οι του κουβουκλείου φορούσαν τυρέα
29 και 

                                                           
23
Τα βεργία ήταν ράβδοι, συνήθως χρυσές και διακοσµηµένες µε πολύτιµες πέτρες (ό.π. Piltz El., 

«Middle Byzantine.........., p. 47) 
24
Βένετο χαρακτηριζόταν το µπλε χρώµα (ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 36, ό.π.  Lexikon 

zur Byzantinischen........, v. 2, p. 273) 
25
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 98, 99-100, 105 

26
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 108- 110 

27
Σπαθαρίκιο: πρόκειται για οίκηµα στον περίβολο του Μεγάλου Παλατιού, όπου διέµεναν οι 

σπαθάριοι(ό.π. Πλακογιαννάκης Κ.Ε., Τιµητικοί........., σ.320) 
28
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 124-125 

29
Τύρεα χαρακτηρίζονταν τα ενδύµατα που βάφονταν µε Τυρία πορφύρα (ό.π. Κουκουλές Φ., 

Βυζαντινών............., σ. 39) 
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µηλινοκάθυπτρα
30 χλανίδια. Όσοι κατείχαν τα ‘’ πρώτα οφφίκια’’ φορούσαν ‘’ ταώνας 

κογχευτούς’’ και άλλοι µαρζαύλια.31 

 Την πρώτη Ιανουαρίου οι µάγιστροι, οι πατρίκιοι και άλλοι συγκλητικοί στο 

τρίκλινο της Μαγναύρας, περιβάλλονταν τις χλαµύδες και τα στέµµατά τους και 

κάθονταν στους θρόνους τους.32 

 Κατά την παραµονή των Φώτων τα αλλάξιµα τελούνταν ‘’ διά λευκών 

χλανιδίων’’, ο βασιλεύς και όλα τα µέλη της συγκλήτου φορούσαν, δηλαδή, λευκά, 

έτσι και οι πατρίκιοι δε φορούσαν τα χρυσόταβλα χλανίδιά τους, αλλά χλανίδια µε 

ταβλία οξέου33 χρώµατος. Οι οστιάριοι φορούσαν τα παραγάβδια34 τους και 

κρατούσαν τα βεργία τους. Οι πρωτοσπαθάριοι ευνούχοι φορούσαν διβητήσια και 

σπαθία και όταν επέστρεφαν στο παλάτι φορούσαν διαφορετικά ενδύµατα, γιατί και ο 

αυτοκράτορας έχει αλλάξει κατά τη διάρκεια της εορτής.35    

 Την εορτή της Υπαπαντής άλλαζαν όλοι τα λευκά χλανίδια. Οι 

κουβικουλάριοι και οι σπαθαροκουβικουλάριοι  φορούσαν µόνο καµίσια, οι ευνούχοι 

πρωτοσπαθάριοι τα αλλάξιµά36 τους και έφεραν σπαθοβάκλια, οι άρχοντες του 

κουβουκλείου φορούσαν τα µανιάκια37 τους και κρατούσαν σπαθοβάκλια, οι 

                                                           
30
Μηλινοκάθρυπτα λέγονταν τα ενδύµατα που στολίζονταν µε κίτρινους ‘’ καθρέπτες’’( πούλιες) (ό.π.  

Lexikon zur Byzantinischen........, v. 5, p. 1019) 
31
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 128 

32
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 138 

33
Τα ταβλία αποτελούσαν διακριτικό στοιχείο της χλαµύδας, ήταν ένα ζευγάρι µε ορθογώνια ή 

τραπεζοειδή κεντηµένα κοµµάτια υφάσµατος, διαφορετικού χρώµατος και διακόσµησης από το 
ύφασµα της και συνδέονταν µε τα άκρα της ξεκινώντας από το ύψος της µασχάλης και φτάνοντας έως 
τη µέση. Από τον 6ο αιώνα και µετά εµφανίζονται και στο ύψος του θώρακος. Ένα ταβλίο θα 
µπορούσε να είναι κεντηµένο µε την εικόνα του αυτοκράτορα και περίτεχνα σχέδια (ό.π. Parani M., 
Reconstructing............., p. 12,349, Sevcenko N.P., «Tablion», Oxford Dictionary of Byzantium 3, 
Oxford 1991, p. 2004) 
Οξύ ήταν το βαθύ ερυθρό χρώµα (ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 37) 
34
Παραγαύδια ονοµάζονταν τα ενδύµατα, κυρίως οι χιτώνες, που είχαν κροσσωτές παρυφές µε χρυσό 

κέντηµα σε σχήµα γάµµα (ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 49) ή ερυθρές παρυφές (ό.π. 
Πλακογιανάκης Κ.Ε., Τιµητικοί...., σ. 318) ή τρέσες στις παρυφές του ενδύµατος (ό.π.  Lexikon zur 
Byzantinischen........, v. 6, p. 1206) 
35
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 142-143 

36
Αλλάξιµα χαρακτηρίζονταν τα καινούρια ενδύµατα, που φορούσαν οι αξιωµατούχοι σε ηµέρες 

εορτασµών ή επίσηµες περιστάσεις (ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 21) 
37
Πρόκειται για ένα τύπο ‘’ δαχτυλιδιού’’ στο λαιµό ή κολάρου, πιθανώς σκανδιναβικής προέλευσης 

που αρχικά, ίσως, προστάτευε το λαιµό. Ήταν κατασκευασµένο από χαλκό, ασήµι ή χρυσό. Μετά τον 
6ο αιώνα  πήρε τη µορφή ενός χαλαρού κολιέ µε ένα µενταγιόν. Κατά τη Μέση Βυζαντινή περίοδο 
αποτελούσε ένα από τα εµβλήµατα που δήλωναν το στρατιωτικό βαθµό (ό.π. Parani M., 
Reconstructing............., p. 346, Campbell S.D., Sevcenko N.P., «Torque», Oxford Dictionary of 
Byzantium 3, Oxford 1991, p. 2098) 
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σπαθαροκανδιδάτοι φορούσαν σκαραµάγγια, µανιάκια και σκουτάρια και έφεραν 

διστράλια µονοπέλυκα, οι σπαθάριοι φορούσαν σκαραµάγγια και έφεραν σκουτάρια 

και διστράλια.38 

 Κατά την ηµέρα της Ορθοδοξίας ο βασιλεύς έβγαινε από το παλάτι φορώντας 

σαγίον, τριγυρισµένος από τους του κουβουκλείου, που φορούσαν τα σαγία τους, 

διερχόταν από τη Μαγναύρα και εισερχόταν στα ‘’ κατηχούµενα’’ της Μεγάλης 

Εκκλησίας, όπου φορούσε, όπως και όλοι όσοι ανήκαν στην ίδια τάξη τα άσπρα 

αλλάξιµά του. Στη διάρκεια της ίδιας εορτής, όταν ο βασιλιεύς βρισκόταν στο παλάτι 

και καθόταν στην ‘’ τράπεζα’’ φορούσε σκαραµάγγιο και όσοι είχε διατάξει να 

παρεβρεθούν φορούσαν και αυτοί σκαραµάγγια.39 

 Στην εορτή του Ευαγγελισµού της Θεοτόκου τα µέλη της συγκλήτου 

φορούσαν λευκά χλανίδια και οι πατρίκιοι φορούσαν λευκά χλανίδια µε οξέα                           

και όχι µε χρυσόταβλα ταβλία.40 

 Το Σάββατο του Λαζάρου όλα τα µέλη της συγκλήτου, οι µάγιστροι, οι 

ανθύπατοι, οι πατρίκιοι και οι του κουβουκλείου φορούσαν σκαραµάγγια. Την 

Κυριακή των Βαΐων όλοι εισέρχονταν στο παλάτι µε λευκά χλανίδια και οι πατρίκιοι. 

Ο οστιάριος εξερχόταν από το Χρυσοτρίκλινο κρατώντας χρυσό διάλιθο βεργίο.41 

 Το Μεγάλο Σάββατο οι πατρίκιοι, οι δοµέστικοι και όλη η σύγκλητος 

φορούσαν ‘’>τραβατικ>42 χλανίδια’’, οι άρχοντες του κουβουκλείου τυρέα χλανίδια 

και οι πραιπόσιτοι ‘’ λεοντάρια χρυσόταβλα’’. Έπειτα, κατά την ίδια εορτή, ο 

βασιλιεύς διερχόταν από το Αυγουσταίο φορώντας διβητήσιο ‘’ παγανόν’’ 43 και 

χλανίδα ‘’>ψίµαρον’’. 44 

                                                           
38
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 148 

39
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 157,159 

40
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 162 

41
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 170-172 

42
Ατραβατικά λέγονταν τα ενδύµατα γκρίζου ή γενικά σκούρου χρώµατος (ό.π. Κουκουλές Φ., 

Βυζαντινών............, σ. 36, ό.π.  Lexikon zur Byzantinischen........, v. 2, p. 227) 
43
Οι Βυζαντινοί ονόµαζαν παγανά τα απλά, συνηθισµένα και καθηµερινά ενδύµατα (ό.π. Κουκουλές 

Φ., Βυζαντινών............., σ. 28, ό.π.  Lexikon zur Byzantinischen........, v. 5, p. 1169) 
44

 ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 180-181 
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Τη ∆εύτερη ηµέρα µετά το >ντίπασχα οι ευνούχοι πρωτοσπαθάριοι, που 

ακολουθούσαν το βασιλιά στο Χρυσοτρίκλινο φορούσαν τα στιχάριά45 τους και τα 

σαβάνια τους και έφεραν τα σπαθοβάκλια τους.46 

 Κατά την εορτή της Μεταµορφώσεως του Σωτήρος οι µάγιστροι, οι ανθύπατοι 

και οι πατρίκιοι φορούσαν λώρους και δεν κρατούσαν σκηπίωνες και ακακίες.47 

 Στην εορτή της Κοιµήσεως της Θεοτόκου στις Βλαχέρνες όλοι 

παρευρίσκονταν µε τα αλλάξιµά τους, οι µάγιστροι, οι πραιπόσιτοι, οι πατρίκιοι και 

οφφικιάλιοι, οι ευνούχοι πρωτοσπαθάριοι µε τα αλλάξιµά τους κρατώντας 

σπαθοβάκλια και οι οικειακοί πρωτοσπαθάριοι µε σπέκια, οι υπόλοιποι φορούσαν 

σκαραµάγγια και όλοι συγκεντρώνονταν στο τρίκλινο που ονοµαζόταν ∆ανούβιο.48 

 Την παγανή Κυριακή όλοι φορούσαν τα σκαραµάγγιά τους, οι µαγλαβίτες 

ίππευαν φορώντας σκαραµάγγια και τα σπαθία τους και όλοι οι βασιλικοί ίππευαν και 

πορεύονταν σύµφωνα µε την τάξη τους. Στο νάρθηκα της εκκλησίας των Αγίων 

Αποστόλων οι πραιπόσιτοι φορούσαν σαγία και µαζί µε τους δεσπότες που φορούσαν 

και αυτοί τα χρυσοπερίκλειστα49 σαγία τους, εισέρχονταν το Θυσιαστήριο.50  

  

Ο Κωνσταντίνος Ζ΄ Πορφυρογέννητος αναφέρει την τελετή που ακολουθείται 

όταν προάγεται ή χειροτονείται κάποιος και τα ενδύµατα που φορούσε· πέρα από την 

περιγραφή των ενδυµάτων του προσώπου που προάγεται αναφέρει και την ενδυµασία 

άλλων αξιωµατούχων.  

                                                           
45
Το στιχάριο ήταν ένας µακρύς χιτώνας µε µανίκια. Αρχικά ήταν άµφιο του ανώτερου Ορθόδοξου 

κλήρου. Ήταν συνήθως από λινό ή µετάξι και οποιουδήποτε χρώµατος. Στη Μέση Βυζαντινή περίοδο  
φοριόταν από τον αυτοκράτορα, την αυτοκράτειρα και κάποιους αξιωµατούχους (ό.π. Piltz El., 
«Middle Byzantine.........., p. 41,43, Sevcenko N.P., «Sticharion», Oxford Dictionary of Byzantium 3, 
Oxford 1991, p. 1956) 
46
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 265-286 

47
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 591 

48
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 541-542 

49
Χρυσοπερίκλειστο καλούνταν το ένδυµα που ήταν κοσµηµένο µε χρυσό στην περίκλειση, δηλαδή 

στα άκρα του (ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 47-48) 
50
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 557-558 
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Κατά την προαγωγή του ο �παρχος, που βρισκόταν στο κονσιστώριο µε τον 

πραιπόσιτο ενδυόταν το καµήσιο, το πελώνιο51 και το λώρο52 και ένα είδος 

υποδήµατος, που λεγόταν καλίγιο. 

Κατά την προαγωγή του δηµάρχου οι δεσπότες και όλοι οι άρχοντες φορούσαν 

σαγία (βλ. Παρ.2 σ. 83-85). 53  

Στην προαγωγή του κουροπαλάτη 
µε την παρουσία του δεσπότη και των 

βήλων
54 ο πραιπόσιτος έφερνε τον κουροπαλάτη στην µέση της αίθουσας, έπαιρνε 

από τους δεσπότες το ‘’>ληθινό’’ διβητήσιο φιλώντας τα χέρια τους, ενέδυε µε αυτό 

τον κουροπαλάτη, αφού του έβγαζε το διβητήσιό του και τον έφερνε πάλι µπροστά 

στους δεσπότες. 

 Κατά την προαγωγή του µαγίστρου εισάγονταν στο Κιβώριο τα βήλα και ο 

‘’ προβαλλόµενος’’ µάγιστρος, εκεί ο πραιπόσιτος έπαιρνε από τους δεσπότες το 

στιχάριο και το βαλτίδιο55 και ενέδυε στο χειµερινό κονσιστώριο το µάγιστρο, που 

φορούσε το χλανίδιό του πάνω από το στιχάριο.56 

Στην προαγωγή του πατρικίου εισέρχονταν στην αίθουσα τα βήλα και ο 

‘’ προβαλλόµενος’’ πατρίκιος. Στο Χρυσοτρίκλινο οι δεσπότες δέχονταν το σέκρετον 

µε λευκά χλανίδια, στο κονσιστώριο όλα τα µέλη της συγκλήτου και ο πατρίκιος 

φορούσαν τα ατραβάτικά τους, αν ο πατρίκιος ήταν στρατηγός φορούσε ‘’>ληθινόν’’ 

σαγίο και κρατούσε τα κωδικέλλια του µπροστά στους δεσπότες. Επιστρέφοντας στο 

παλάτι οι προβληθέντες πατρίκιοι άλλαζαν τα άσπρα χλανίδια και οι σιλεντάριοι 

έπαιρναν τα κωδικέλλια τους. Όταν ο πατρίκιος δεν ήταν συγκλητικός δεν εισερχόταν 

                                                           
51
Το πελώνιο ήταν ένα είδος µανδύα (ό.π.  Lexikon zur Byzantinischen........, v. 6, p. 1255) 

52
Ο λώρος αποτελούσε ένα από τα εµβλήµατα της εξουσίας του επάρχου (ό.π. Parani M., 

Reconstructing............., p. 346, Sevcenko N.P.,, «Loros», Oxford Dictionary of Byzantium 2, Oxford 
1991, p. 1251-1252) 
53
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 264-265, 269-270 

54
Τα τµήµατα ή οι οµάδες αξιωµατούχων (ό.π.  Lexikon zur Byzantinischen........, v. 2, p. 276) 

55
Βαλτίδιο λεγόταν η ζώνη του µαγίστρου, που ήταν κόκκινη και διακοσµηµένη µε πολύτιµους λίθους 

(ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 52 και ό.π. Πλακογιαννάκης Κ.Ε., Τιµητικοί........., σ.317)  
56
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 230,233.235 
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στο Χρυσοτρίκλινο, αλλά ενδυόταν από τον της καταστάσεως, σαγίον ‘’ ροής’’ 57 και 

κάποιος σιλεντάριος τον έφερνε µέσα.58 

Κατά την προβολή των ανθυπάτων οι πρωτοσπαθάριοι ευνούχοι στέκονταν 

κοντά στο σένζο φορώντας σαβάνια59 και κρατώντας σπαθοβάκλια.60  

 Στην προαγωγή του προέδρου της συγκλήτου, στο χρυσοτρίκλινο του ναού του 

Αγίου Θεοδώρου, παρουσία του της καταστάσεως και του πραιπόσιτου, ενδυόταν 

διρόδινο
61 και χρυσόθετο χιτώνα, ζώνη διάλιθη αλουργή

62, λευκή χλαµύδα 

διακοσµηµένη µε διαχρυσόθετα
63 και δύο µικρά ταβλία χρυσόπαστα και 

κυσσόφυλλα, ενδύµατα που του είχε προσφέρει, κατά τη διάρκεια της τελετής, ο 

βασιλιεύς (βλ. Παρ.2 σ. 86).64 

 Κατά την προαγωγή του ο ραίκτωρας οδηγούνταν µπροστά στον αυτοκράτορα 

από τον πραιπόσιτο και λάµβανε ένα ιµάτιο που ονοµαζόταν ραικτωρίκιον, ήταν 

δίασπρο, µε σεµνό ‘’ φιάλιον’’, χρυσοΰφαντο, µε πλάτος τεσσάρων δακτύλων και 

σεµνά χρυσοΰφαντα ακροµάνικα και χρυσοΰφαντες όρνιθες, χωρίς (γονάτεια)65, όπως 

τα στιχάρια των ευνούχων πρωτοσπαθαρίων και των µαγίστρων.  Έπειτα ο ραίκτωρας 

λάµβανε το ιµάτιο από τον αυτοκράτορα και οδηγούνταν από τον πραιπόσιτο στο 

>ριστήριον όπου και το φορούσε, έπειτα επέστρεφε µπροστά στον αυτοκράτορα και 

τον προσκυνούσε. Η ίδια διαδικασία ακολουθούνταν και όταν ο βασιλεύς του έδινε το 

χρυσοπερίκλειστον µαντίον66 και το οξύ πορφυρό µαφόριον µε χρυσοκέντητα ρόδα.67 

 Στην τελετή για τη χειροτονία του καίσαρος οι µάγιστροι και άλλα βήλα 

εισέρχονταν στο Μεγάλο Τρίκλινο, διατάζονταν να µιλήσουν περί του καίσαρος 

                                                           
57
Ενδύµατα ροής ήταν αυτά που είχαν το χρώµα του καρπού του ροδιού (ό.π. Κουκουλές Φ., 

Βυζαντινών............., σ. 57) 
58
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p.237-238,241-242 

59
Το σαβάνιο ήταν ένας λινός χιτώνας (ό.π. Piltz El., «Middle Byzantine.........., p. 46) 

60
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 255 

61
Το διρόδινο ήταν ένδυµα σε δύο αποχρώσεις του χρώµατος του ροδιού (ό.π. Κουκουλές Φ., 

Βυζαντινών............., σ. 40) 
62
Ζώνη πορφυρού χρώµατος (ό.π.  Lexikon zur Byzantinischen........, v. 1, p. 61) 

63
Πρόκειται για χλαµύδα µε χρυσά τελειώµατα (ό.π.  Lexikon zur Byzantinischen........, v. 2, p. 378) 

64
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 440-441 

65
Πρόκειται για ‘’ δισκία’’ άκαµπτου κεντητού υφάσµατος που φορούσαν ως ένδυµα οι επίσκοποι 

πάνω από το στιχάριο, ήταν περίπου 30 εκατοστά και επισυναπτόταν στη ζώνη από κάθε πλευρά, έτσι 
ώστε να κρέµονται πάνω από το γόνατο (Sevcenko N.P.,, «Epigonation», Oxford Dictionary of 
Byzantium 1, Oxford 1991, p. 711) 
66
Το µαντίον ήταν είδος µανδύα, χλαµύδας (ό.π. Πλακογιαννάκης Κ.Ε., Τιµητικοί........., σ.330) 

67
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 528-529 
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φορώντας τα διβητήσια, τις χλαµύδες και τα στέµµατά τους και όλοι συναινούσαν για 

τη χειροτονία του. Στο λεγόµενο Τριβουνάλιο ήταν τοποθετηµένες οι χλαµύδες, οι 

φίβλες
68 και οι περικεφαλαίες, τα λεγόµενα καισαρίκια69 που προορίζονταν για τον 

επιλεγµένο καίσαρα· ο βασιλεύς επέτρεπε στον πραιπόσιτο και το µάγιστρο να φέρουν 

τα χλανίδια, τις φίβλες και τα καισαρίκια και να τα τοποθετήσουν στο ‘’>ντιµίσιο’’ 70, 

όπου ο πατριάρχης έκανε ευχή και τα έδινε στους βεστήτορες, οι οποίοι τα κρατούσαν 

µπροστά στους δεσπότες και περιέβαλαν τον εκάστοτε καίσαρα. Στο τέλος της 

τελετής οι µάγιστροι, τα άλλα βήλα και η σύγκλητος εξέρχονταν και οι δεσπότες 

φορούσαν τους λώρους και τα στέµµατά τους, οµοίως και οι καίσαρες τους λώρους 

και τα καισαρίκια τους.71 

 Κατά τη χειροτονία του νωβελήσιµου οι δεσπότες παρεβρίσκονταν στο 

Τρίκλινο φορώντας διβητήσια, χλαµύδες και στέµµατα, τα βήλα που εισέρχονταν 

διατάζονταν να µιλήσουν για το νωβελήσιµο, στο ‘’>ντιµίσιο’’ υπήρχαν η χλαµύδα 

και η φίβλα, η χλαµύδα ήταν Πράσινη µε χρυσά ρόδα και χρυσά ταβλία. Οι 

πραιπόσιτοι οδηγούσαν µπροστά στους δεσπότες το νωβελήσιµο, που φορούσε 

διβητήσιο, κοµπότουβα και καµπάγια72. Ο πατριάρχης έκανε την ευχή µπροστά στο 

‘’ >ντιµίσιο’’, έδινε τη χλαµύδα στους βεστήτορες, που περιέβαλαν το νωβελήσιµο.73 

Στο έργο του Κωνσταντίνου Πορφυρογέννητου υπάρχει ένα κεφάλαιο για την 

τάξη και την ‘’ παράσταση’’ των αρχόντων ‘’>ν τα>ς Μεγάλαις φιάλεσι’’ , στο οποίο 

αναφέρονται οι αξιωµατούχοι που ακολουθούσαν σε τάξη τον αυτοκράτορα και σε 

κάποιες περιπτώσεις τα ενδύµατα που φορούσαν. Οι πρωτοσπαθάριοι ευνούχοι, που 

βρίσκονταν πίσω από το βασιλιά φορούσαν στιχάρια, σαβάνια και µανιάκια και 

έφεραν στους ώµους τα σπαθοβάκλια τους. Οι πρωτοσπαθάριοι βαρβάτοι, που 

ακολουθούσαν, φορούσαν σπέκια και µανιάκια. Ακολουθούσαν οι σπαθάριοι µε 

σπαθία και σκουτάρια κρατώντας διστράλια, οι σπαθαροκουβικουλάριοι και οι 

                                                           
68
Ίσως πόρπες χρυσές ή µε πολύτιµες πέτρες που στερέωναν τις χλαµύδες (ό.π. Κουκουλές Φ., 

Βυζαντινών............., σ. 56-57) 
69
Τα διαδήµατα των καισάρων (ό.π.  Lexikon zur Byzantinischen........, v. 4, p. 735) 

70
Πρόκειται για φορητό βωµό ή ύφασµα(πανί) βωµού (ό.π. Lexikon zur Byzantinischen........, v. 1, p. 

130) 
71
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 218-221 

72
Τα καµπάγια ήταν ένα είδος υποδήµατος του αυτοκράτορα και κάποιων αξιωµατούχων, ήταν 

υπερπολυτελή, διακοσµηµένα µε πολύτιµες πέτρες, αετούς και µαργαριτάρια, ενώ των αξιωµατούχων 
ήταν πιο λιτά (ό.π. Piltz El., «Middle Byzantine.........., p. 41) 
73
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 226-227 



 

 

19 

κουβικουλάριοι µε µανιάκια και σπάθια και οι σπαθαροκανδιδάτοι µε σκουτάρια, 

µανιάκια και σπαθία (βλ. Παρ.2 σ. 87).74 

Την ηµέρα των γενεθλίων του βασιλέως στο λεγόµενο Ιουστινιάνειο Τρίκλινο, 

όπου βρισκόταν και η ‘’ τράπεζα’’ συγκεντρώνονταν οι άρχοντες, ο βασιλιεύς 

εξερχόταν από το διαµέρισµά του µε πορφυρό διβητήσιο και καθόταν στην τράπεζα 

και τότε εισέρχονταν αυτοί που είχαν κληθεί από τους µάγιστρους, πατρικίους και 

υπόλοιπους συγκλητικούς, όλοι τους αλλαγµένοι: οι πατρίκιοι  µε τα χρυσόταβλα 

χλανίδια τους, οι στρατηγοί µε τα σαγία τους, οι πρωτοσπαθάριοι και οι υπόλοιποι 

άρχοντες µε τις στολές τους και κάθονταν στο κλητώριο και ο αυτοκράτορας µέσω 

του της τραπέζης διέταζε τους πατρικίους να βγάλουν τα χλανίδια τους, κάτι που 

αµέσως έκαναν και οι στρατηγοί έβγαζαν τα σαγία τους και τα έδιναν στους 

υπουργούς τους.75 

Την ηµέρα του Βότου όλοι συγκεντρώνονταν στο παλάτι στο ηµικύκλιο της 

αψίδος, οι άρχοντες του κουβουκλείου φορούσαν τυρέα χλανίδια, οι πατρίκιοι, ο της 

καταστάσεως και οι συγκλητικοί φορούσαν ατραβατικά χλανίδια.76 

 Κατά τη ∆οχή στο Τρίκλινο της Μαγναύρας οι µάγιστροι και οι 

‘’ ε>εδέστεροι’’ των ανθυπάτων φορούσαν λώρους. Οι υπόλοιποι ανθύπατοι και οι 

πατρίκιοι φορούσαν καµίσια και χρυσόταβλα χλανίδια. Κάποιοι ευνούχοι 

πρωτοσπαθάριοι φορούσαν στιχάρια, σαβάνια και χρυσά µανιάκια και έφεραν χρυσά 

διάλιθα σπαθοβάκλια. Οι υπόλοιποι ευνούχοι πρωτοσπαθάριοι φορούσαν στιχάρια και 

µανιάκια. Οι πριµικήριοι φορούσαν στιχάρια άνευ χλανιδίων. Οι οστιάριοι πάνω από 

τα καµίσια φορούσαν χρυσά παραγαύδια και κρατούσαν χρυσά διάλιθα βεργία, οι 

υπόλοιποι οστιάριοι που δεν είχαν χρυσά παραγαύδια φορούσαν πάνω από καµίσια 

τα χλανίδια τους. Οι σπαθαροκουβικουλάριοι φορούσαν πάνω από τα καµίσια τους 

χρυσά παραγαύδια χρυσόκανα σπαθία των αξιωµάτων, όσοι δεν είχαν χρυσά 

παραγαύδια φορούσαν καµίσια και σπαθία. Οι κουβικουλάριοι φορούσαν καµίσια, 

κάποιοι τα χρυσόταβλα χλανίδια τους τα φουνδάτα, άλλοι εξαργυροκέντητα χλανίδια 

και αργυροκέντητα κοντοµάνικα οξέα. Οι πρωτοσπαθάριοι οφφικιάλιοι φορούσαν 

καµίσια και τα φουνδάτα τους. Οι πρωτοσπαθάριοι του χρυσοτρικλίνου φορούσαν 

                                                           
74
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 302 

75
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 277 

76
ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 360 
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χρυσά σπέκια και χρυσά µανιάκια, όσοι δεν είχαν σπέκια φορούσαν σκαραµάγγια και 

σαγία ροής. Οι χαρτουλάριοι των σεκρέτων και οι νοτάριοι φορούσαν καµίσια και 

σαγία ‘’>ληθινά’’. Οι ασηκρήτες, οι νοτάριοι των ασηκρητειών και οι υπόλοιποι 

σεκρετικοί φορούσαν καµίσια και φουνδάτα χλανίδια των εορτών, µε οξέα ταβλία. Οι 

κανδιδάτοι φορούσαν σκαραµάγγια και κανδιδατίκια77. Οι �λάται φουνδάτα, οι 

µαγλαβίτες σκαραµάγγια και τα σπαθία τους.  

Οι Μακεδόνες της µεγάλης εταιρείας σπαθία, ζωστίκια και αργυρά µε 

διάχρυσα λουριά και κρατούσαν σκουτάρια χρυσά και χαλκόχρυσα και σιδηρά και 

µονοπέλυκα και τζικούρια. Η µεσαία εταιρεία µε Φαργάνους και Χαζάρους µε σπαθία 

και κρατούσαν σκουτάρια. Οι οικειακοί πρωτοσπαθάριοι φορούσαν πρασινορόδινα 

σκαραµάγγια και σπαθία, οι σπαθαροκανδιδάτοι σκαραµάγγια πολύχροα και σπαθία 

και σπαθαροκανδιδατίκια, οι σπαθάριοι πολύχροα σκαραµάγγια και τα σπαθία τους 

κρατώντας διστράλια, οι στράτωρες µε σκαραµάγγια µε λευκολέοντες και ‘’>τέρων 

χροι>ν και >ξεµπλίων’’  και κρατούσαν στρατωρίκια. Οι αποστολιτές και οι 

αγιοσοφίτες φορούσαν τα φουσάτα των ταγµατικών και τα ‘’ ολόβλαττα’’ 78 του 

σκέπτου και τα καµίσια ‘’>π> φιαλίου’’. Ο λογοθέτης φορούσε λώρο, οι άρχοντες 

του αριθµού σκαραµάγγια και σπαθία και κρατούσαν σκουτάρια.  

Αυτή τη µέρα όσοι αναφέρθηκαν από τους πρωτοσπαθαρίους έως και το 

λογοθέτη φορούσαν ‘’ εξέµπλια’’ 79 σκαραµάγγια µε πρασινορόδινους αετούς, βόφους, 

πολύγυρους αετούς και λευκολέοντες. 

 Την ηµέρα της δοχής οι κανδιδάτοι φορούσαν σκαραµάγγια και κανδιδατίκια, 

οι µανδάτορες του αριθµού σπαθία και έφεραν σκουτάρια, οι σαπωνιστές βεστιαρίτες 

σκαραµάγγια και ατραβάτικα χλανίδια, οι του τραπεζίου σκαραµάγγια και 

‘’ ψευδοξέα’’ 80 κοντοµάνικα, ο δρουγγάριος των πλοΐµων, ο µέγας πάµφυλος  και οι 

                                                           
77
Πρόκειται για αλυσίδες, που έφεραν οι κανδιδάτοι ως ένδειξη του βαθµού τους (ό.π.  Lexikon zur 

Byzantinischen........, v. 4, p. 758) 
78
Ολόβλαττα χαρακτηρίζονταν τα ενδύµατα, συνήθως µεταξωτά, που είχαν βαφτεί µε το χυµό της 

θαλάσσιας πορφύρας, (ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 39) 
79
Ως εξέµπλια χαρακτηρίζονταν τα ενδύµατα που ήταν κοσµηµένα µε διάφορα υφαντά ή κεντητά 

κοσµήµατα (ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 41) 
80
Ψευδοξέα ήταν ενδύµατα βαµµένα  σε απόχρωση του οξέως, δηλαδή του κόκκινου (ό.π. Κουκουλές 

Φ., Βυζαντινών............., σ. 37) 



 

 

21 

πλόιµοι κρατούσαν δόρκες και φορούσαν τα σπαθία τους. Οι Τουλµάτζοι κρατούσαν 

δόρκες και φορούσαν σπαθία και τοξοφάρετρο (βλ. Παρ.2 σ. 88-91).81  

 Στην τελετή που γινόταν όταν οι άρχοντες των τεσσάρων ταγµάτων πήγαιναν 

στον Ιππόδροµο ο τοποτηρητής των σχολών , οι κόµητες, οι δοµέστικοι, οι τοποτηρητές 

των εξκουβίτων, οι σκρίβωνες και οι δρακονάριοι φορούσαν σκαραµάγγια και 

σπαθία.82  

 

 

 

Ψευδο- Κωδινός 

 Στην αρχή του έργου του ο Ψευδο-Κωδινός αναφέρει περιληπτικά τους 

τύπους των καπέλων που φορούσαν οι διάφοροι αξιωµατούχοι, σύµφωνα µε την 

επικρατούσα ιεραρχία· από τον πανυπερσέβαστο έως το µεγάλο στρατοπεδάρχη 

φορούσαν χρυσοκόκκινα σκιάδια
83, από το µεγάλο πριµµικήριο έως τον 

παρακοιµώµενο της σφενδόνης συρµατηρά84 σκιάδια, από τον πρωτοβεστιάριο έως το 

τέλος κλαπωτά85 σκιάδια. Σηµειώνεται πως ο λογοθέτης των αγέλων φορούσε σκιάδιο 

«βλάτιον άσπρον µετά µαργελλίων86». Σκαράνικα87 φορούσαν οι αξιωµατούχοι από 

                                                           
81

 ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 566, 574- 579 
82

 ό.π. Reiske J.J., Constantini Porphyrogeniti…......., p. 599 
83
Το σκιάδιο ήταν ένας τύπος καπέλου µε  πυραµιδική κορυφή και ευρύ χείλος ή  µε χείλος σε σχήµα 

ράµφους (ό.π. Parani M., Reconstructing............., p. 349, Sevcenco N.P., «Skiadio», The Oxford 
Dictionary of Byzantium 3, Oxford 1991, p. 1910) 
84
Συρµατηρά χαρακτηρίζονταν τα καπέλα ή τα υφάσµατα που ήταν διακοσµηµένα µε χρυσά ή αργυρά 

νήµατα (ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 26) 
85
Κλαπωτά χαρακτηρίζονταν τα καπέλα ή  τα υφάσµατα που είχαν ραµµένα ή κεντηµένα χρυσά 

τετραγωνάκια στο σχήµα της κεφαλής καρφιού (=κλάβοι) (ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 
42-43) ή απλά όσα ήταν κεντηµένα (ό.π.  Lexikon zur Byzantinischen........, v. 4, p. 835) 
86
Ο όρος βλάτιον χρησιµοποιούνταν για να χαρακτηρίσει το µεταξωτό (ή το κόκκινο ύφασµα), πέρα 

από το ύφασµα που είχε βαφτεί µε πορφύρα. 
 Μαργέλλια ονοµάζονταν τα τεµάχια από ύφασµα ή τα κοσµήµατα µε τα οποία διακοσµούσαν τα άκρα 
ένός υφάσµατος ή ενός καπέλου (ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 39 και ό.π. 
Πλακογιαννάκης Κ.Ε., Τιµητικοί........., σ. 324)  
87
Το σκαράνικο ήταν ένας τύπος καπέλου, ήταν ψηλό, κυλινδρικό µε στρογγυλή ή επίπεδη κορυφή, σε 

χρώµα χρυσοκόκκινο, βερικοκί ή χρυσό µε άσπρο και πλούσια κεντηµένο, συνήθως µπρος και πίσω 
απεικονιζόταν ο αυτοκράτορας όρθιος ή καθισµένος στο θρόνο (ό.π. Parani M., 
Reconstructing............., p. 348, Kazhdan AL., «Skaraniko», The Oxford Dictionary of Byzantium 3, 
Oxford 1991, p. 1908) 
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την αρχή έως το λογοθέτη των αγέλων και κόκκινα σκαράνικα από τον ακόλουθο έως 

το τέλος.   

 Έπειτα από αυτήν την περιληπτική αναφορά και το κεφάλαιο που αφορά την 

ιεραρχία των αξιωµατούχων, ο συγγραφέας αρχίζει την περιγραφή των ενδυµάτων, 

«φορεµάτων» όπως τα αναφέρει ο ίδιος, κάθε αξιωµατούχου.   

 ∆εσπότης: φορούσε ένα τύπο καπέλου που λεγόταν σκιάδιο και ήταν 

στολισµένο µε µαργαριτάρια, στην κορυφή του σχηµατιζόταν, µε ‘’ χρυσοκλαδάρικα 

σύρµατα’’ 88 το όνοµα του προσώπου που το φορούσε.  Τα σεία του ήταν όµοια µε τα 

βασιλικά, εκτός του κόµπου και των φοινικίων. Φορούσε κόκκινο ένδυµα, όµοιο µε 

το βασιλικό χωρίς στρατηλατίκια. Το ταµπάριο89 που φορούσε ήταν κόκκινο µε 

µαργέλλια και οι κάλτσες του κόκκινες. Τα υποδήµατά του ήταν δίχρωµα, οξέα και 

λευκά µε µαργαριταρένιους αετούς στα πλάγια και στους ταρσούς, τα σιδηρά των 

πτερνιστηρίων όµοια µε τα βασιλικά. Η σέλλα του αλόγου του ήταν δίχρωµη, στο 

µπροστινό και πίσω µέρος της σχηµατίζονταν µαργαριταρένιοι αετοί και, όπως η 

βασιλική σέλλα, είχε µπρος και πίσω µαργέλλια · το επανωσκέπιο της σέλλας και η 

τέντα ήταν άσπρα µε µικρούς κόκκινους αετούς. Αν ο δεσπότης ήταν νέος δε 

φορούσε τίποτα στο κεφάλι, ήταν ‘’>σκεπής’’, µόνο όταν καβαλίκευε φορούσε 

σκιάδιο, όταν γινόταν έφηβος φορούσε πάντα σκιάδιο.  

 Στις εορτές ο δεσπότης συνηθιζόταν να φορά χρυσό σκαράνικο, που 

στολιζόταν µε πολύτιµες πέτρες και µαργαριτάρια και το καββάδιό90 του ήταν σε 

χρώµα οξύ ή κόκκινο, ανάλογα µε την προτίµησή του, µε µαργαριτάρια. Οι γαµβροί 

του αυτοκράτορα, που κατείχαν τον τίτλο του δεσπότη, φορούσαν χρυσοκόκκινα 

σκαράνικα, συρµατέινα µε µαργαριταρένιους αετούς (βλ. Παρ.2 σ. 92-95). 

                                                           
88
Πρόκειται για επίχρυσο αργυρόνηµα µε το οποίο συνήθιζαν οι Βυζαντινοί αριστοκράτες να κοσµούν 

ενδύµατα και καπέλα (Καλαµαρά Π., «Η αµφίεση των κατοίκων του Μυστρά», Η πολιτεία του 
Μυστρά, [έκθεση] Μυστράς, Αύγουστος 2001- Ιανουάριος 2002, Αθήνα 2001, σ. 156) 
89
Το ταµπάριο ήταν ένας τύπος µανδύα, απόγονος  πιθανόν της Μέσης Βυζαντινής χλαµύδας και 

φοριόταν από υψηλόβαθµους αξιωµατούχους της αυλής (ό.π. Parani M., Reconstructing............., p. 
64,349) 
90
Το καββάδιο ήταν ένα τύπος καφτανιού, ανατολικής πιθανόν καταγωγής και έγινε µέρος της 

βυζαντινής αυλικής ενδυµασίας την Ύστερη περίοδο. Πρόκειται για ένα µακρύ ένδυµα, που έκλεινε 
µπροστά µε κουµπιά και φοριόταν µε ζώνη, ήταν αµάνικο ή µε µακριά ή ως τον αγκώνα µανίκια, 
συναντάται σε διάφορα χρώµατα, όπως κόκκινο, βιολετί και πολλές φορές ήταν στολισµένο µε 
µαργαριτάρια (ό.π. Parani M., Reconstructing............., p. 58-61,345, Sevcenko N.P., «Kabbadion», The 
Oxford Dictionary of Byzantium 2, Oxford 1991, p. 1088) 
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 Σεβαστοκράτωρ: φορούσε σκιάδιο χρυσοκόκκινο, συρµατέινο, η κορυφή και 

τα σεία του οποίου ήταν όµοια µε του δεσπότη. Φορούσε, όπως και ο δεσπότης, 

κόκκινο ένδυµα, τα υποδήµατά του ήταν ‘’>ερανέα’’ 91 µε συρµατέινους αετούς στην 

κόκκινη κορυφή και η σέλλα του ‘’>ερανέα’’, το επανωσκέπιο της σέλλας ήταν 

‘’ >ερανέο’’ µε τέσσερις κόκκινους αετούς και η τέντα λευκή µε ραµµένα 

‘’ >ερανέα’’ χαρτάρια (βλ. Παρ.2 σ. 95-96).  

 Καίσαρας: το σκιάδιό του ήταν χρυσοκόκκινο συρµατέινο, το ένδυµα, το 

ταµπάριο, οι κάλτσες, τα υποδήµατα και η σέλλα του καίσαρα ήταν όµοια µε του 

σεβαστοκράτορα.  

 Μέγας δοµέστικος: φορούσε χρυσοκόκκινο σκιάδιο, κλαπωτό (κορυφή και 

κέντρο καπέλου χρυσοκόκκινα). Έφερε δικανίκιον92 µε κονδύλους χρυσούς και 

λείους και χρυσούς  τυλιγµένους µε αργυρό ‘’ σχοινί’’. Το σκαράνικό του ήταν 

χρυσοκόκκινο και συρµατέινο µε µαργαριτάρια, στο µπροστινό και πίσω µέρος του 

οποίου απεικονιζόταν ο αυτοκράτορας στεφανωµένος, µε αγγέλους δεξιά και 

αριστερά. Το καββάδιο του ήταν δίχρωµο µε συρµατέινα µαργέλλια.  

 Πανυπερσέβαστος: φορούσε κίτρινα υποδήµατα, η σέλλα του είχε µπροστά 

και πίσω κλαπωτά µαργέλλια και το ταµπάριό του ήταν κίτρινο µε µαργέλλια.  

 Πρωτοβεστιάριος: έφερε χρυσοπράσινο δικανίκιο και φορούσε πράσινα 

υποδήµατα. Η σέλλα του αλόγου ήταν όµοια µε του πανυπερσέβαστου και το 

ταµπάριό του ήταν πράσινο µε µαργέλλια. 

 Μέγας δουξ: φορούσε χρυσοκόκκινο, κλαπωτό σκιάδιο, αλλά και 

χρυσοκόκκινο σκαράνικο, συρµατέινο, στο µπροστινό µέρος του οποίου 

απεικονιζόταν ο βασιλεύς ‘’>νοκοπητόν’’ 93  και στο πίσω µέρος καθισµένος στο 

θρόνο. Το καββάδιό του ήταν βλάτιον και το δικανίκιό του όµοιο µε του µεγάλου 

δοµεστίκου. 

                                                           
91To ηερανέο ήταν απόχρωση του γαλάζιου χρώµατος (ό.π. Κουκουλές Φ., Βυζαντινών............., σ. 36,  
ό.π.  Lexikon zur Byzantinischen........, v. 4, p. 652) 
92
Το δικανίκιο ήταν ράβδος, διακριτικό του αξιώµατος, η διακόσµηση του διέφερε ανάλογα µε το 

βαθµό του αξιωµατούχου που το κατείχε  (ό.π. Parani M., Reconstructing............., p. 345) 
93
Ίσως σχεδιασµένο µε σφυρήλατα σύρµατα ή απεικονιζόταν ο αυτοκράτορας κατά τη διάρκεια 

κυνηγιού (ό.π. Lexikon zur Byzantinischen........, v. 4, p. 710) 
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 Το σκιάδιο, το σκαράνικο και το καββάδιο του πρωτοστράτορα, του µεγάλου 

λογοθέτη και του µεγάλου στρατοπεδάρχη ήταν όµοια µε του µεγάλου δούκα. Η µόνη 

διαφορά που σηµειώνεται είναι πως ο µέγας λογοθέτης δε φέρει δικανίκιο (βλ. Παρ.2 

σ. 97). 

 Μέγας πριµµικήριος: το σκιάδιό του ήταν συρµατέινο, το καββάδιό του όµοιο 

µε των προηγούµενων, το σκαράνικο που φορούσε ήταν βλάτιο, συρµατέινο σε 

βερικοκί χρώµα, πάνω σε αυτό απεικονιζόταν ο βασιλεύς, µπροστά στεκόταν 

χαµογελαστός και πίσω καθισµένος στο θρόνο. Το δικανίκιό του ήταν επιχρυσωµένο 

ξύλο, όπως και του βασιλιά (βλ. Παρ.2 σ. 97). 

.      Η ενδυµασία του µεγάλου κοντόσταυλου, του πρωτοσέβαστου, του πιγκέρνη, 

του κουροπαλάτη, του παρακοιµώµενου της σφενδόνης και του παρακοιµώµενου του 

κοιτώνος ήταν όµοια µε του µεγάλου πριµµικηρίου, µε κάποιες διαφορές στα 

δικανίκια. 

 Ο λογοθέτης του γενικού φορούσε σκιάδιο άσπρο, βλάτιο µε µαργέλλια. Το 

καββάδιό του ήταν βλάτιο. Το σκαράνικό του ήταν ‘’ χρυσάσπρον’’ βλάτιο και 

συρµατέινο, µπροστά και πίσω απεικονιζόταν ο αυτοκράτορας χαµογελαστός και δεν 

έφερε δικανίκιο.  

 Ακολουθούν ο πρωτοβεστιάριος, ο δοµέστικος της τραπέζης, ο επί της 

τραπέζης, ο µέγας παπίας, ο έπαρχος, ο µέγας δρουγγάριος της βίγλης, ο µέγας 

εταιρειάρχης και ο µέγας χαρτουλάριος µε ενδύµατα όµοια µε αυτά του λογοθέτη του 

γενικού. Από αυτούς ο πρωτοβεστιάριος, ο επί της τραπέζης, ο µέγας παπίας, ο µέγας 

δρουγγάριος της βίγλης και ο µέγας εταιρειάρχης έφεραν δικανίκιον. Εντοπίζεται µια 

διαφορά στο σκαράνικο του µεγάλου δρουγγαρίου της βίγλης, το οποίο περιγράφεται 

ως ‘’ βλάτιον, χρυσοκόκκινον, χρυσοκλαδάρικο συρµατέινο’’, πάνω στο οποίο 

απεικονίζεται ο βασιλεύς, στο µπροστινό µέρος καθισµένος σε χρυσό θρόνο και στο 

πίσω µέρος έφιππος. 

 Ο Ψευδο- Κωδινός σηµειώνει πως από το µεγάλο δοµέστικο έως και το µεγάλο 

δρουγγάριο, οι αξιωµατούχοι φορούσαν καββάδια και επιλούρικα94, ανάλογα µε την 

                                                           
94
Επιλούρικο ονοµαζόταν το ένδυµα που φοριόταν από τον αυτοκράτορα και κάποιους αξιωµατούχους 

πάνω από το υποκάµισο και συχνά σε συνδυασµό µε τη φακεωλίδα (ό.π. Parani M., 
Reconstructing............., p. 118-119,345) 
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προτίµησή τους. Από τους αξιωµατούχους που ακολουθούν ο λογοθέτης του δρόµου, 

ο µυστικός, ο λογοθέτης των οικιακών, ο µέγας λογαριαστής, ο επί των δεήσεων, ο 

λογοθέτης του στρατιωτικού και ο λογοθέτης των αγέλων φορούσαν σκιάδια όµοια µε 

των παραπάνω, όµως  δε φορούσαν σκαράνικα, αλλά φακεωλίδες95 και επιλούρικα. 

 Ο πρωτασηκρήτης φορούσε αντί για σκαράνικο, φακεωλίδα και επιλούρικο. 

Το σκιάδιό του περιγράφεται ως βλάτιο, δίχρωµο, οξύ και λευκό, µε πλατιά 

συρµατέινα κυκλικά µαργέλλια. 

 Τα σκιάδια, τα σκαράνικα και τα καββάδια του επί του στρατού, του 

δοµέστικου των σχολών, του µεγάλου δρουγγαρίου του στόλου, του πριµµικηρίου της 

αυλής, του πρωτοσπαθαρίου, του µεγάλου άρχοντα, του τατά της αυλής, του µεγάλου 

τζαούση, του πραίτορος του δήµου, του πρωτοκυνηγού, του σκουτερίου, του 

αµηραλίου, του κοιαίστωρα, του µεγάλου αδνουµιαστού και του πρωτοϊερακάριου 

ήταν όµοια µε αυτά που φορούσε ο µέγας χαρτουλάριος. Ο πρωτοϊερακάριος φέρει 

στη ζώνη του αριστερό χειρόρτιο96, που έχει στην άκρη ένα υφαντό ραµµένο 

µαργέλλιο µε οξέους αετούς. Κάποιοι από αυτούς τους αξιωµατούχους έφεραν 

δικανίκιο και κάποιοι άλλοι όχι. 

 Ο µέγας διερµηνέας φορούσε σκιάδιο και καββάδιο όµοια µε των 

προηγούµενων. Το σκαράνικό του όµως διέφερε, ήταν κόκκινο χάσδεον97 και είχε 

στην κορυφή µια µικρή κόκκινη φούντα. Το δικανίκιό του είχε µια πλευρά κόκκινη 

και µια αργυρή. 

 Ο ακόλουθος, ο µέγας διοικητής, ο κριτής του φωσσάτου, ο άρχοντας του 

αλλαγίου, ο πρωταλλαγάτορας, ο ορφανοτρόφος, ο πρωτονοτάριος, ο επί των 

αναµνήσεων, ο δοµέστικος των τειχών, ο προκαθήµενος του βεστιαρίου, ο βεστιάριος, 

ο εταιρειάρχης, ο λογαριαστής της αυλής, ο στρατοπεδάρχης των µονοκαβάλλων, ο 

στρατοπεδάρχης των τζαγγρατόρων, ο στρατοπεδάρχης των µουρτάτων, ο 

στρατοπεδάρχης των τζακώνων, ο προκαθήµενος των µεγάλων παλατίων, ο δοµέστικος 
                                                           
95H φακεωλίς ήταν τουρµπάνι, αποτελούσε στοιχείο της ενδυµασίας των Βυζαντινών από τον 9ο 
αιώνα, αλλά κατά την Ύστερη Βυζαντινή περίοδο αποτελούσε τελετουργικό ένδυµα που φοριόταν από 
κάποιους αξιωµατούχους σε συνδυασµό µε το επιλούρικο (ό.π. Parani M., Reconstructing............., p. 
70,347) 
96

 Ίσως εγχειρίδιο 
97
Ο όρος χάσδεον χρησιµοποιούνταν για να περιγράψει το ύφασµα ή σε αυτήν την περίπτωση το 

καπέλο που κατασκευαζόταν από µαλλί κάστορα (καστόριον- καστόρινο) (ό.π. Κουκουλές Φ., 
Βυζαντινών............., σ. 25) 
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των θεµάτων, ο δοµέστικος των ανατολικών θεµάτων, ο δοµέστικος των δυτικών 

θεµάτων, ο µέγας µυρταΐτης, ο πρωτοκόµης, ο δρουγγάριος, ο σεβαστός, ο µυρταΐτης, ο 

προκαθήµενος των έντιµων πόλεων και ο παπίας φορούσαν όµοια ενδύµατα µε αυτά 

του µεγάλου διερµηνέα. Αρκετοί από αυτούς έφεραν δικανίκια, συνήθως από ξύλο. Ο 

πρωταλλαγάτωρ έφερε αντί για δικανίκιο, µατζούκαν98 ‘’ αργυράν κεχρυσωµένην’’, ο 

στύλειος της οποίας ήταν ‘’ ενδεδυµένος’’ µε κόκκινο βλάτιο και είχε στην άκρη 

επιχρυσωµένο βουτίο και στη µέση επιχρυσωµένο δέµα     
99

  .   

 Στο έργο του ο Ψευδο-Κωδινός πέρα από τους παραπάνω αξιωµατούχους 

αναφέρεται και σε όσους υπηρετούσαν στην αυλή του αυτοκράτορα περιγράφοντας 

στοιχεία της ενδυµασίας τους. Οι παραµοναί φορούσαν σκιάδιο, οι τζάκωνες 

καπάσια
100 και ‘’>ερανέα’’ επανωκλίβανα101 µε άσπρα λιοντάρια, που στέκονται το 

ένα αντίκρυ στο άλλο κατά πρόσωπο, στο µπροστά και πίσω µέρος του ενδύµατος. Οι 

Βαρδαριώτες φορούσαν κόκκινα ενδύµατα από πανί, στο κεφάλι φορούσαν ένα 

περσικό ‘’ φόρεµα’’ που ονοµάζεται ‘’ αγγουρωτόν’’, πάνω στο οποίο αντί για 

µαργέλλια υπήρχε κίτρινο πανί · από τη ζώνη τους κρέµονταν λώροι, που 

ονοµάζονταν µαγκλάβια και έφεραν δικανίκια. Οι κορτινιάριοι φορούσαν ενδύµατα 

από κόκκινα πανιά, που φτιάχνονταν από τα παλιά πανιά της κόρτης του 

αυτοκράτορα, στο κεφάλι φορούσαν κόκκινα σκουφιά, επίσης, φορούσαν κόκκινες 

κάλτσες και µαύρα υποδήµατα, είχαν και αυτοί στη ζώνη τους µαγκλάβια.102 

 Σε ένα άλλο σηµείο του έργου του ο Ψευδο-Κωδινός αναφέρεται σε ένα 

ένδυµα Ασσυριακής καταγωγής, ένα φόρεµα µε πολύ µακριά µανίκια. Το ένδυµα 

αυτού του είδους ονοµαζόταν γρανάτζα όταν το φορούσε ο αυτοκράτορας, δεν είχε 

ζώνη και τα µανίκια κρέµονταν. Ενώ όταν το φορούσαν οι αξιωµατούχοι ονοµαζόταν 

λαπάτζα και είχε ζώνη πάνω στην οποία στερεώνονταν στο πίσω µέρος τα µανίκια 

(βλ. Παρ.2 σ. 98).103 

                                                           
98
Ράβδος (ό.π. Πλακογιαννάκης Κ.Ε., Τιµητικοί........., σ. 69) 

99
ό.π. Pseudo-Kodinos……., p. 144-166 

Το δέµα ήταν πιθανόν µια µορφή ‘’ δεσίµατος’’ ή µια στοίβα  
100
Πρόκειται για ένα τύπο καλλύµατος κεφαλής (ό.π. Lexikon zur Byzantinischen........, v. 4, p. 761) 

101
Το επανωκλίβανο ήταν ένδυµα που φοριόταν πάνω από το στρατιωτικό θώρακα και δε γνωρίζουµε 

σε τι διέφερε από το επιλούρικο, ήταν διαφόρων χρωµάτων και διακόσµησης (ό.π. Parani M., 
Reconstructing............., p. 120,345) 
102
ό.π. Pseudo-Kodinos…………, p. 180-181 

103
ό.π. Pseudo-Kodinos…………, p. 219 
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iii. Σύγκριση των περιγραφών: οµοιότητες, διαφορές, σχολιασµός 

  Όπως αναφέραµε και παραπάνω θα προσπαθήσουµε, µέσα από τις 

περιγραφές της ενδυµασίας που µας παρέχουν τα κείµενα, αλλά και τα στοιχεία που 

µας δίνουν οι απεικονίσεις, να εντοπίσουµε τις οµοιότητες και τις διαφορές που 

παρατηρούνται από τον 10ο έως τον 15ο αιώνα στα ενδύµατα των Βυζαντινών 

αξιωµατούχων. 

 Οι πληροφορίες που αντλούµε από τα κείµενα και τις απεικονίσεις είναι 

ελλιπείς. Όπως προαναφέρθηκε, οι συγγραφείς των συγκεκριµένων κειµένων δεν 

περιγράφουν λεπτοµερώς τα ενδύµατα των µελών της αυτοκρατορικής αυλής, ακόµα 

και στις περιπτώσεις των υψηλότερων στην ιεραρχία αξιωµατούχων για τους οποίους 

αφιερώνουν µεγαλύτερο µέρος στην περιγραφή της εµφάνισής τους. Είναι, επίσης, 

δύσκολη η διαφοροποίηση του τελετουργικού- επίσηµου ενδύµατος από το µη 

τελετουργικό- αριστοκρατικό ένδυµα, καθώς οι απεικονίσεις αξιωµατούχων που θα 

µας βοηθούσαν σε αυτή τη διάκριση είναι λίγες και τα στοιχεία της ενδυµασίας σε 

αυτές, πολύ συχνά αν όχι πάντα, αποδίδονται µε συµβατικότητα, δεν ακολουθούν, 

δηλαδή, τις νέες τάσεις, αν αυτές υπάρχουν.     

  

Κοινά χαρακτηριστικά των ενδυµάτων των αξιωµατούχων σε όλη τη διάρκεια 

αυτών των αιώνων είναι το ότι πρόκειται για ποδήρη ‘’ φορέµατα’’, κατασκευασµένα 

από πολυτελή υφάσµατα όπως µετάξι, κατά κύριο λόγο µε µακριά µανίκια και ζώνες 

και διακοσµηµένα µε πολύτιµους λίθους ή κεντηµένα µε χρυσές κλωστές. 

 Βασικά στοιχεία της ενδυµασίας των αξιωµατούχων κατά τη Μέση βυζαντινή 

περίοδο ήταν η χλαµύδα και ο χιτώνας, που απαντώνται σε διάφορα χρώµατα 

(πορφυρό, µπλε, πράσινο, ρόδινο και τις αποχρώσεις τους) και ήταν πλούσια 

διακοσµηµένα.  

Η χλαµύδα (µανδύας) ήταν το εξωτερικό, συνήθως µακρύ ως τον αστράγαλο, 

ένδυµα που φορούσαν ο αυτοκράτορας και κάποιοι αξιωµατούχοι του Βυζαντίου, 

κατασκευαζόταν από µετάξι, διακοσµούνταν µε διάφορα σχέδια, όπως φύλλα κισσού, 
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µπαστούνια (τράπουλας), κούπες (τράπουλας) ή κρίνα σε λευκό, κόκκινο ή πορφυρό 

‘’ πεδίο’’ και είχε διακοσµηµένες παρυφές. ∆ιέθετε, επίσης, ταβλία, κεντηµένα 

συνήθως µε χρυσό.104 Όπως είδαµε, ο Κωνσταντίνος Ζ΄ Πορφυρογέννητος εκτός από 

τον όρο ‘’ χλαµύς’’ ή ‘’ χλανίδιο’’, αναφέρει και τον όρο ‘’ σαγίον’’, που σύµφωνα µε 

την Parani M. και τον Kazhdan Al. χρησιµοποιούνταν για να δηλώσει διάφορους 

τύπους µανδύα.105 

Ο χιτώνας ή τουνίκα ήταν το εσωτερικό ένδυµα που φορούσαν ο 

αυτοκράτορας και οι Βυζαντινοί αξιωµατούχοι. Ήταν µακρύ, µε µακριά µανίκια. 

Όπως διαπιστώσαµε από την περιγραφή της ενδυµασίας στο έργο του Κωνσταντίνου 

Ζ΄ Πορφυρογέννητου, κατά τη Μέση περίοδο χρησιµοποιούνταν διάφοροι όροι για 

τους χιτώνες, όπως ‘’ σκαραµάγγιο’’, ‘’ διβητήσιο’’, ‘’ στιχάριο’’, ‘’ σαβάνιο’’. Είναι 

αδύνατο από την περιγραφή του Κωνσταντίνου Ζ΄ Πορφυρογέννητου να 

διαπιστώσουµε τις οµοιότητες ή τις διαφορές µεταξύ αυτών των τύπων χιτώνων. 

Σύµφωνα µε τους µελετητές (Parani M., Piltz El, Kazhdan Al., Sevcenko N.P) οι δύο 

πρώτοι όροι αναφέρονται σε χιτώνες µε ζώνη και µακριά µανίκια, το ‘’ στιχάριο’’ 

έµοιαζε µε τους δύο παραπάνω, αλλά δε φοριόταν µε ζώνη και µπορεί να 

κατασκευαζόταν από λινό ή µετάξι και το ‘’ σαβάνιο’’ ήταν λινός χιτώνας.  

Η Parani M. παρατηρεί πως από τον 11ο αιώνα και µετά οι Βυζαντινοί 

αξιωµατούχοι συνήθιζαν να φορούν έναν εσωτερικό µακρύτερο χιτώνα, κάτω από 

έναν εξωτερικό κοντύτερο, που είχε άνοιγµα στον ποδόγυρο. Αυτός ο εσωτερικός 

χιτώνας συχνά φοριόταν και κάτω από χλαµύδα. Τα άδεια τµήµατα των µανικιών της 

χλαµύδας κρέµονταν ελεύθερα, συνήθως ήταν φαρδιά και κατέληγαν σε τσάκιση 

(πιέτα), το περιλαίµιο της ήταν σε σχήµα V και είχε πέτα (βλ. Παρ.1 εικ. 1). Όπως 

δείχνουν οι απεικονίσεις, πέρα από την υιοθέτηση αυτής της συνήθειας, που για την 

Parani M. ήταν πιθανώς αποτέλεσµα µίµησης κάποιου µη Βυζαντινού καλλιτεχνικού 

µοντέλου, οι αξιωµατούχοι άρχισαν να φορούν και λευκά καλύµµατα κεφαλής.106  

Τα καπέλα  δεν αποτελούσαν µέρος της επίσηµης- τελετουργικής ενδυµασίας 

πριν τον 11ο αιώνα. Ο Κωνσταντίνος Ζ΄ Πορφυρογέννητος, όπως παρατηρούµε δεν 

                                                           
104
ό.π. Parani M., Reconstructing............., p. 53 

105
ό.π. Parani M., Reconstructing............., p. 348, ό.π. Kazhdan Al., «Sagion»…, p. 1827-1828 

106
ό.π. Parani M., Reconstructing............., p.54-56, Καλαµαρά Π., «Ένδυµα: η ταυτότητα της 

Βυζαντινής κοινωνίας. Το παράδειγµα του γλυπτού 279 του Αρχαιολογικού Μουσείου της 
Κωνσταντινούπολης», ∆ελτίον της Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εταιρείας, ∆’ Τόµ. ΙΗ΄ (1995), σ. 34 
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αναφέρεται σε καλύµµατα κεφαλής των αξιωµατούχων και σύµφωνα µε άλλες 

γραπτές πηγές δεν επιτρεπόταν σε κανέναν να φορά καπέλο παρουσία του 

αυτοκράτορα
107 και εκτός τελετουργικού περιβάλλοντος. Ο µόνος αξιωµατούχος που 

φορούσε κάλυµµα κεφαλής, ‘’ στέφανο’’ όπως αποκαλούνταν, ως έµβληµα του 

αξιώµατός του πριν τον 11ο αιώνα, ήταν ο καίσαρας108 και στο τέλος του ίδιου αιώνα 

ο σεβαστοκράτωρ.109  

Όσον αφορά στις απεικονίσεις, πριν τον 11ο αιώνα, το κάλυµµα κεφαλής που 

συναντάται είναι το τουρµπάνι (σαρίκι) (βλ. Παρ.1 εικ. 2, 3). Κατά τον 11ο αιώνα η 

αλλαγή που σηµειώνουν οι πηγές, εντοπίζεται και σε πορτραίτα αξιωµατούχων, οι 

οποίοι φορούσαν λευκά καπέλα και όταν βρίσκονταν δίπλα στον αυτοκράτορα (βλ. 

Παρ.1 εικ. 4). Με βάση τις απεικονίσεις οι µελετητές εντοπίζουν δύο τύπους 

καπέλων: το λευκό κυλινδρικό µε στρογγυλεµένη κορυφή (βλ. Παρ.1 εικ. 5) και αυτό 

µε µια φούντα που κρέµεται στη µια πλευρά (βλ. Παρ.1 εικ. 6).  

Στη διάρκεια του 12ου αιώνα το λευκό καπέλο µε τη στρογγυλεµένη κορυφή 

συνέχισε να απεικονίζεται, για παράδειγµα στις µινιατούρες του χειρογράφου της 

Μανδρίτης (βλ. Παρ.1 εικ. 7). Στις ίδιες µινιατούρες εντοπίζονται και δύο άλλοι 

τύποι, το κάλυµµα µε τριχωτή επιφάνεια (βλ. Παρ.1 εικ. 8) και το τριγωνικό µε 

έντονη προέκταση εµπρός (βλ. Παρ.1 εικ. 9). Στον τελευταίο τύπο φαίνεται πως 

αναφέρεται και ο Νικήτας Χωνιάτης110 στο τέλος του 12ου αιώνα, όταν µιλά για 

‘’ βαρβαρικό’’ κάλυµµα κεφαλής, µαύρο ή γκρι µε µυτερή προέκταση σε σχήµα 

πυραµίδας.111 

Ένα άλλο στοιχείο της ενδυµασίας ήταν ο λώρος, που είχε τη µορφή 

χρυσοκέντητης λωρίδας και αποτελούσε βασικό στοιχείο της τελετουργικής 

ενδυµασίας κατά τη Μέση εποχή. Το φορούσε ο αυτοκράτορας από την Πρώιµη 

περίοδο και κατά τη Μέση και η αυτοκράτειρα και κάποιοι αξιωµατούχοι. Στη 

διάρκεια αυτής της περιόδου ο λώρος άλλαξε µορφή, αφού εγκαταλείφθηκε το ενιαίο 

                                                           
107Liutprand of Cremona, Legatio, 37, MGH, ScriptRerGem (Hannover, 1877), 152 
108Kletorologion of Philotheos,ed. Oikonomides N. in his Les listes de prèsèance byzantines du IX et du 
X siècle, Paris 1972, p.97-99 
109
ό.π. Piltz El., «Middle Byzantine.........., p.41, ό.π. Parani M., Reconstructing............., p. 67, 
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µακρύ σχήµα που περιελισσόταν γύρω από το κορµό του σώµατος και το ένα χέρι και 

έγινε πιο απλός (βλ. Παρ.1 εικ. 10), αποτελούνταν από ένα φαρδύ περιλαίµιο, που 

κάλυπτε τους ώµους και το πάνω µέρος του στήθους και ένα στενό ορθογώνιο 

κοµµάτι που κρεµόταν από το χαµηλότερο άκρο του περιλαίµιου (βλ. Παρ.1 εικ. 11, 

12).  

 Όπως φαίνεται από το κείµενο του Κωνσταντίνου Ζ΄ Πορφυρογέννητου, 

φορούσαν το λώρο σε λίγες, µεγάλες εορτές, όπως την Κυριακή του Πάσχα και την 

Πεντηκοστή ή σε εορτές µε την παρουσία σηµαντικών καλεσµένων ή πρέσβεων (βλ. 

σελ.10). Παρόλα αυτά η Parani M. παρατηρεί πως χρησιµοποιείται συνεχώς στην 

προσωπογραφία, λόγω του συµβολισµού του, καθώς φέρει την ιδέα του 

αυτοκρατορικού θριάµβου, της συνεχούς νίκης και της θεοποίησης της 

αυτοκρατορικής δύναµης, αφού αντιµετωπίζεται ως απόγονος του υπατικού trabea 

triumphalis.  

 Όπως αναφέραµε και παραπάνω, κατά τον 10ο αιώνα ο λώρος του επάρχου 

αποτελούσε έµβληµα του αξιώµατός του (βλ. σελ. 15). Η Parani M., παρατηρώντας 

τις απεικονίσεις του επάρχου στο χειρόγραφο της Μαδρίτης του Σκυλίτζη (βλ. Παρ.1 

εικ. 13) και στο επεισόδιο των τριών στρατηγών (Ablabius), που αποτελεί µέρος του 

αγιογραφικού κύκλου του Αγίου Νικολάου Κασνίτζη στην Καστοριά (τελευταίο 

τέταρτο 12ου αιώνα), θεωρεί έµβληµα τη λευκή τουνίκα µε τα σκουρόχρωµα 

µανικέτια και το σκούρο ορθογώνιο πλαίσιο στο λαιµό, αφού ο έπαρχος δε φορά 

λώρο στις απεικονίσεις αυτές.   

Ο λώρος συνέχισε να απεικονίζεται ως µέρος της ενδυµασίας του 

αυτοκράτορα και ως έµβληµα της εξουσίας του και κατά την Ύστερη περίοδο, αλλά 

δε συναντάται, όπως είδαµε, ως όρος στις περιγραφές των ενδυµάτων. Ο Ψευδο- 

Κωδινός χρησιµοποιεί τον όρο ‘’ διάδηµα’’ για να περιγράψει το είδος της «ζώνης» 

που φορά ο αυτοκράτορας. Κατά τον 14ο και 15ο αιώνα ο λώρος απεικονίζεται 

απλουστευµένος, έχει χάσει το τυπικό τετράγωνο σχέδιο διακόσµησης της Μέσης 

περιόδου και έχει αφαιρεθεί η «ουρά», που ερχόταν από πίσω, γύρω από τη µέση και 

κάλυπτε τον αριστερό πήχη του χεριού (βλ. Παρ.1 εικ. 14).112 
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Τα εξαρτήµατα που συνοδεύουν την εµφάνιση των αξιωµατούχων κατά τη 

Μέση περίοδο, είναι η ζώνη και η ράβδος. Η ζώνη είχε λειτουργικό και αισθητικό 

χαρακτήρα· αποτελούσε ένα από τα εµβλήµατα αξιώµατος, για παράδειγµα ο 

πρόεδρος της συγκλήτου κατά την προαγωγή του έπαιρνε ζώνη (βλ. σελ. 16). Στα 

πορτραίτα των αξιωµατούχων της περιόδου οι ζώνες δεν είναι πάντα ευδιάκριτες, οι 

µελετητές υποθέτουν την παρουσία τους κάτω από πτυχώσεις του πάνω µέρους του 

χιτώνα. Από αυτές που διακρίνονται, λίγες είναι διακοσµηµένες.  

Οι ράβδοι που κρατούσαν κάποιοι αξιωµατούχοι, συνήθως οι υπεύθυνοι για 

την τήρηση της τάξης στις αυτοκρατορικές τελετές, αυτοί που υπηρετούσαν ως 

αγγελιαφόροι και οι κυβερνητικοί υπάλληλοι, αποτελούσαν εµβλήµατα του 

αξιώµατός τους.113 

 Τα ενδύµατα των στρατιωτικών αξιωµατούχων κατά τη διάρκεια των τελετών, 

όπως διαπιστώσαµε από τις περιγραφές του Κωνσταντίνου Ζ΄ Πορφυρογέννητου, 

ήταν πλούσιοι αυλικοί χιτώνες. Στις τελετές έφεραν όπλα και τα στρατιωτικά τους 

εµβλήµατα, όπως σπαθί και ασπίδα ή σπαθί και όπλα διακριτικά του αξιώµατός τους 

(βλ. σελ. 10-11,13,18-20). 

 Γραπτά κείµενα, όπως και του ∆ιγενή Ακρίτα114 µαρτυρούν τη χρήση 

µανδυών- χιτωνίων πάνω από τις πανοπλίες, που ονοµάζονται ‘’ επιλόρικα’’ ή 

‘’ επανωκλίβανα’’. Κατά τη Μέση Βυζαντινή περίοδο δεν εντοπίζονται απεικονίσεις 

αυτών των χιτωνίων.115   

 

Όπως ήδη αναφέραµε και στη διάρκεια της Ύστερης περιόδου οι Βυζαντινοί 

αξιωµατούχοι φορούσαν ως επίσηµο- τελετουργικό ένδυµα ποδήρεις χιτώνες· κατά 

κανόνα, όπως φαίνεται στις απεικονίσεις της περιόδου, οι χιτώνες αυτοί ήταν αρκετά 

στενοί, µε απλή λαιµόκοψη και εφαρµοστά µανίκια. Ήταν, επίσης, πλούσια 

διακοσµηµένοι, κεντηµένοι µε µεταλλικά νήµατα, όπως επίχρυσο αργυρόνηµα 

(‘’ χρυσοκλαδάρικα συρµατέινα’’) και συνοδεύονταν συχνά από ζώνη, η οποία 
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αποτελούσε σηµαντικό στοιχείο της ενδυµασίας και θεωρούνταν χαρακτηριστικό του 

ευγενούς άνδρα. Οι ζώνες διακρίνονται σαφώς στις απεικονίσεις αξιωµατούχων και 

κάποιες φορές είναι στολισµένες µε µεταλλικά εξαρτήµατα (βλ. Παρ.1 εικ. 15). Οι 

απεικονίσεις µαρτυρούν και τη χρήση µαντηλιών, τα οποία είτε τυλίγονταν γύρω από 

τη µέση και λειτουργούσαν ως ζώνες, είτε δένονταν µπροστά µε κόµπο, συνήθως στη 

δεξιά πλευρά της ζώνης και ήταν άσπρα µε κρόσσια (βλ. Παρ.1 εικ. 16).116 

 Πέρα, όµως, από τα παραπάνω γενικά χαρακτηριστικά, µε βάση τα στοιχεία 

που παίρνουµε από το κείµενο του Ψευδο- Κωδινού και από τις απεικονίσεις, 

παρατηρούνται διαφοροποιήσεις στους χιτώνες που φορούσαν οι διάφοροι 

αξιωµατούχοι, στα σχέδια και τους όρους που χρησιµοποιούνται για να τους 

χαρακτηρίσουν.  

 Από τα µέσα του 12ου αιώνα και µετά, όπως παρατηρεί η Parani M., στην 

ενδυµασία των Βυζαντινών αξιωµατούχων κυριάρχησε ένα ένδυµα τύπου καφτανιού 

(βλ. Παρ.1 εικ. 17). Στις απεικονίσεις φαίνεται πως συνήθιζαν να φορούν ένα 

εσωτερικό µακρύ ένδυµα µε µακριά στενά µανίκια, που κατέληγαν σε διακοσµηµένα 

µανικέτια (άκρα) και ένα δεύτερο, εξωτερικό, συνήθως έως τον αστράγαλο, µε ολική 

διακόσµηση και ζώνη.  

Τα καφτάνια αυτά φαίνεται πως κατασκευάζονταν από βαριά, πολυτελή 

υφάσµατα και διακοσµούνταν σε όλη την επιφάνειά τους µε ζώα, άνθη ή γεωµετρικά 

µοτίβα περίκλειστα σε ‘’ µετάλλια’’, γεωµετρικά πλέγµατα ή περίπλοκα συµπλεκτικά 

µοτίβα φυτικής ή γεωµετρικής φύσης, στολίζονταν, επίσης, µε κεντηµένες ‘’ ταινίες’’ 

στο περιλαίµιο, στο άνω µέρος των µανικιών, στα µανικέτια και στα κάθετα 

ανοίγµατα του ενδύµατος.  

 Ο πιο κοινός τύπος καφτανιού που φορούσαν οι απεικονιζόµενοι 

αξιωµατούχοι, είναι το πολύ στενό καφτάνι, έως τον αστράγαλο, µε στενά µακριά 

µανίκια (βλ. Παρ.1 εικ. 18). Παρατηρούνται, όµως και κάποιες διαφοροποιήσεις, 

καφτάνια πιο φαρδιά µε µακριά φαρδιά µανίκια (βλ. Παρ.1 εικ. 19), καφτάνια µε 

µανίκια που φτάνουν στους αγκώνες, που φορούσαν συνήθως πάνω από 

µακρυµάνικα εσωτερικά ενδύµατα (συνήθως τα µανίκια τους είχαν σφαιρικά κουµπιά 
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έως τον αγκώνα) (βλ. Παρ.1 εικ. 20), το κοντό καφτάνι µε πέτα στο στήθος και το 

καφτάνι, που ο Ψευδο- Κωδινός αποκαλεί ‘’ λαπάτζα’’, το οποίο διέθετε µακριά 

µανίκια µε σκίσιµο στην περιοχή της µασχάλης, που επέτρεπε την επικοινωνία των 

χεριών· το άδειο τµήµα των µανικιών του διπλώνεται πίσω και στερεώνεται στη ζώνη 

(βλ. Παρ.1 εικ. 21).  

 Πολλοί µελετητές παρατηρώντας τα ενδύµατα των απεικονιζόµενων 

αξιωµατούχων της περιόδου, ταυτίζουν το καφτάνι µε το ‘’ καββάδιο’’, που αναφέρει 

ο Ψευδο- Κωδινός ως το εορταστικό ένδυµα όλων των µελών της αυλής. Η λέξη 

‘’ καββάδιο’’ προέρχεται πιθανόν από το περσικό ‘’q ābā’’, ένα πολύ εφαρµοστό 

ένδυµα µε στενά µανίκια, ανοιχτό µπροστά στο κάτω µέρος και µε ζώνη. Η Parani M. 

παρατηρεί πως το βυζαντινό καφτάνι δεν ήταν απολύτως όµοιο µε το περσικό, αλλά 

φαίνεται πως ήταν ανατολικής καταγωγής. Ο ίδιος ο Ψευδο-Κωδινός το χαρακτηρίζει 

Ασσυριακό (βλ. σελ. 26), δηλαδή, ως ένδυµα ανατολικής καταγωγής.117  

Στις απεικονίσεις σπάνια παρουσιάζονται αξιωµατούχοι που φορούν το 

ένδυµα τύπου καφτανιού σε συνδυασµό µε µανδύα (χλαµύδα) (βλ. Παρ.1 εικ. 22). 

Από τις ελάχιστες απεικονίσεις παρατηρούµε πως οι µανδύες της περιόδου δεν ήταν 

αµάνικοι, όπως συνηθιζόταν να είναι κατά την Πρώιµη και Μέση βυζαντινή περίοδο.  

Οι αξιωµατούχοι που απεικονίζονται στο ταφικό παρεκκλήσι (14ος αιώνας) 

και στον τοίχο του τάφου F στον εξωτερικό νάρθηκα της Μονής της Χώρας  φορούν 

ένα τύπο µανδύα που πέφτει ελεύθερα στους ώµους, είναι φαρδύς και ‘’ βαρύς’’ και 

φαίνεται να είναι επενδυµένος εσωτερικά µε γούνα, το περιλαίµιό του είναι 

γυρισµένο προς τα έξω, έχει άνοιγµα στο ύψος των αγκώνων και διαθέτει εξαιρετικά 

µακριά µανίκια ως τον αστράγαλο, που κρέµονται άδεια στις πλευρές (βλ. Παρ.1 εικ. 

23).  

Ένας άλλος τύπος µανδύα που παρατηρούµε στις απεικονίσεις είναι αυτός που 

φορά ο Μανουήλ Λάσκαρης Χατζίκης († 1445) στο ταφικό πορτραίτο στο νότιο 

τοίχο του νάρθηκα στη Μονή Παντάνασσας του Μυστρά· πρόκειται για ένα φαρδύ 

και βαρύ χιτώνα, κοκκινο- καφέ χρώµατος και επενδυµένο µάλλον µε γούνα, διαθέτει 
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φαρδιά µανίκια, που φαίνεται πως δεν είναι ραµµένα από τον αγκώνα έως το µανικέτι 

και είναι και αυτά επενδυµένα µε γούνα, ο µανδύας αυτός φαίνεται να στερεώνεται 

κάτω µπροστά µε σφαιρικά κουµπιά (βλ. Παρ.1 εικ. 24).  

Σύµφωνα µε την Parani M., οι παλαιολόγιοι επίγονοι της χλαµύδας 

εµφανίζονται µόνο σε πορτραίτα υψηλόβαθµων αξιωµατούχων ή συγγενών του 

αυτοκράτορα ως επιβίωση του τελετουργικού ενδύµατος, κάτι που δεν αποτελεί 

έκπληξη δεδοµένου του συντηρητισµού των επίσηµων βυζαντινών εµβληµάτων.  

Ο Ψευδο- Κωδινός, όπως διαπιστώσαµε, δε χρησιµοποιεί τον όρο 

‘’ χλαµύδα’’, αλλά τον όρο ‘’ ταµπάριο’’, ένα είδος εξωτερικού ενδύµατος ή µανδύα, 

που φορούσαν οι ανώτεροι αξιωµατούχοι της αυλής (δεσπότης, σεβαστοκράτωρ, 

πανυπερσέβαστος, καίσαρας) (βλ. σελ. 22-23). Κάποιοι µελετητές δέχονται την 

ετυµολογική συγγένεια του όρου µε τον ιταλικό ‘’tabarro’’, που χαρακτήριζε ένδυµα 

διαφορετικού σχεδίου από τη χλαµύδα, αλλά θεωρούν πιθανή τη χρήση της λέξης 

‘’ ταµπάριο’’ ως γενικό όρο που δήλωνε το µανδύα. Για παράδειγµα, στην 

παράφραση της «Χρονογραφίας» του Νικήτα Χωνιάτη, κειµένου του 14ου αιώνα, η 

λέξη ‘’ χλαµύς’’ αντικαθίσταται από τη λέξη ‘’ ταµπάριο’’. 118  

 Σηµαντική αλλαγή στην ενδυµασία των Βυζαντινών αξιωµατούχων από τη 

Μέση στην Ύστερη περίοδο αποτελεί η χρήση των καπέλων σε τελετουργικά 

πλαίσια. Ο Νικηφόρος Γρηγοράς119 (14ος αιώνας) αναφέρει πως έως τη βασιλεία του 

Ανδρόνικου Β΄ Παλαιολόγου (1328- 1341) οι Βυζαντινοί αξιωµατούχοι φορούσαν 

κάλυµµα κεφαλής σε σχήµα πυραµίδας, συχνά µε µεταξωτό επικάλυµµα, ανάλογα µε 

το αξίωµα που κατείχαν. Κάποιες φορές οι τριγωνικές κορυφές αυτών των καπέλων 

έφεραν διακοσµητικές ταινίες (βλ. Παρ.1 εικ. 25).  

 Ο Ψευδο- Κωδινός, όπως διαπιστώνουµε από τα παραπάνω, αφιερώνει 

µεγάλο µέρος από την περιγραφή της ενδυµασίας των αξιωµατούχων στα καπέλα που 

φορούσαν. Υπήρχαν, σύµφωνα µε τις περιγραφές του, δύο τύποι καλυµµάτων 

κεφαλής,  το ‘’ σκιάδιο’’ και το ‘’ σκαράνικο’’. Στην αρχή του έργου του, πριν ακόµα 

ξεκινήσει την περιγραφή της ενδυµασίας κάθε αξιωµατούχου, ο συγγραφέας τους 

χωρίζει σε οµάδες σύµφωνα µε το χρώµα των καπέλων τους (βλ. σελ. 21), κάτι που 
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κάνει τους µελετητές να τα θεωρούν το πιο χαρακτηριστικό στοιχείο του επίσηµου 

ενδύµατος κατά την Παλαιολόγεια περίοδο και να αναγνωρίζουν τη µεγάλη σηµασία 

που έχει το χρώµα τους στην αναγνώριση του αξιώµατος του προσώπου που το 

φορούσε και στην ιεραρχία των αξιωµάτων.   

 Οι περισσότεροι αξιωµατούχοι φορούσαν και τους δύο τύπους καπέλων, ο 

σεβαστοκράτορας, ο πρωτασηκρήτης, ο λογοθέτης του δρόµου, ο µυστικός, ο λογοθέτης 

των οικιακών, ο µέγας λογαριαστής, ο επί των δεήσεων, ο λογοθέτης του στρατιωτικού 

και ο λογοθέτης των αγέλων δε φορούσαν ‘’ σκαράνικο’’. Αυτός ο τύπος καπέλου, 

όπως αναφέραµε και παραπάνω, ταυτίζεται µε ένα κυλινδρικό κάλυµµα κεφαλής µε 

στρογγυλή ή επίπεδη κορυφή, πάνω στο οποίο απεικονίζεται συνήθως ο 

αυτοκράτορας όρθιος, έφιππος ή καθισµένος στο θρόνο, συχνά το φορούσαν σε 

συνδυασµό µε το ‘’ καββάδιο’’( βλ. σελ. 22-24) (βλ. Παρ.1 εικ. 26).  

 Το ‘’ σκιάδιο’’ που φορούσαν όλα τα µέλη της αυλής120 (βλ. σελ. 21-25) 

ταυτίζεται µε ένα καπέλο µε τριγωνική κορυφή και πλατύ χείλος, µε το καπέλο που 

φορά ο Ιωάννης Η΄ Παλαιολόγος στο µετάλλιο Pisanello (βλ. Παρ.1 εικ. 27) και ο 

Μανουήλ Λάσκαρης Χατζίκης στο µοναστήρι της Παντάνασσας του Μυστρά (βλ. 

Παρ.1 εικ. 28).  

 Πέρα από αυτούς τους δύο τύπους καπέλων ο Ψευδο- Κωδινός αναφέρεται 

και σε ένα άλλο είδος καλύµµατος κεφαλής γνωστό ήδη από τον 11ο αιώνα, τη 

‘’ φακεωλίδα’’, την οποία φορούσαν ο αυτοκράτορας και οι ανώτεροι αξιωµατούχοι 

(βλ. σελ. 24).121 

 Ένα άλλο χαρακτηριστικό στοιχείο της εµφάνισης είναι τα υποδήµατα. Στις 

απεικονίσεις κατά κύριο λόγο διακρίνεται η µπροστινή πάνω όψη των υποδηµάτων. 

Οι περισσότερες πληροφορίες που έχουµε για τα υποδήµατα προέρχονται από 

γραπτές πηγές, όπου περιγράφονται ως αιχµηρά στην άκρη- µυτερά122. Ο Ευστάθιος 

Θεσσαλονίκης και ο Νικήτας Χωνιάτης123 περιγράφουν τα υποδήµατα του ∆αυΐδ 

                                                           
120Symeon of Thessalonike, Patrologia cursus completus, series Graeca, ed. J.-P. Migne, vol. 155, 
Paris 1857-1866, col. 396 
121
ό.π. Parani M., Reconstructing............., p. 69-70 

122Poèmes prodomiques en grec vulgaire, ed. D.-G. Hesseling and H. Pernot, Amsterdam 1910, poem 
IV, γρ. 6 
123Eustathios of Thessalonike, Patrologia cursus completus, series Graeca, ed. J.-P. Migne, vol. 136, 
Paris 1857-1866, col. 76, Nicetae Choniate, Historia, ed. I. Bekker, Bonn 1835, p. σ. 298  
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Κοµνηνού (1185) διακοσµηµένα µε χρυσό και έως τον αστράγαλο (βλ. Παρ.1 εικ. 

29). Ήδη από τη Μέση, αλλά κυρίως στην Ύστερη περίοδο, τα υποδήµατα 

αποτελούσαν εµβλήµατα του αξιώµατος, καθώς το χρώµα και η διακόσµησή τους 

διέκριναν τους κατόχους τους από τα άλλα µέλη της αυλής. Τα υποδήµατα του 

επάρχου για παράδειγµα ήταν κίτρινα, του καίσαρα µπλε, όπως και του 

σεβαστοκράτορα µε τη διαφορά πως του τελευταίου διακοσµούνταν µε αετούς πάνω 

σε κόκκινο πεδίο, του πρωτοβεστιάριου πράσινα, του πανυπερσέβαστου κίτρινα και 

του δεσπότη κοκκινό- ασπρα µε αετούς σχηµατισµένους µε µαργαριτάρια (βλ. σελ. 

22-23).124 

 Στο κείµενο του Ψευδο- Κωδινού χρησιµοποιείται και ο όρος ‘’ επιλούρικο’’, 

που αναφέρεται σε ένα εξωτερικό ένδυµα, ένα τύπο µανδύα που αποτελεί στοιχείο 

της αυλικής ενδυµασίας του αυτοκράτορα και κάποιων αξιωµατούχων (µέγας 

δοµέστικος, πρωτοβεστιάριος, µέγας δουξ, πρωτοστράτωρ, µέγας λογοθέτης) (βλ. σελ. 

24), το φορούσαν πιθανώς πάνω από την πανοπλία, όπως και στη Μέση βυζαντινή 

περίοδο. Σε αυτό αποδίδεται ανατολική καταγωγή και συνδυαζόταν µε τη φακεωλίδα. 

Ο Ψευδο- Κωδινός δεν περιγράφει το σχέδιο, ούτε τη διακόσµηση του παλαιολόγιου 

‘’ επιλούρικου’’, ούτε σηµειώνει πως ακριβώς  το φορούσαν πάνω από την πανοπλία. 

Ένα άλλο ένδυµα που αναφέρει είναι το ‘’ επανωκλίβανο’’ που φαίνεται πως είχε την 

ίδια χρήση µε το ‘’ επιλούρικο’’, αλλά δε µπορούµε να ανακαλύψουµε ποια ακριβώς 

ήταν η διαφορά του µε αυτό, αφού δε διαθέτουµε λεπτοµερή περιγραφή του, ούτε 

κάποια απεικόνιση.125 

 Παρά το γεγονός πως στα κείµενα δε γίνεται καµία αναφορά σε κοµβία 

(κουµπιά) όπως γίνεται σαφές από τις απεικονίσεις, θέσεις κοµβίων εµφανίζονται από 

τον 11ο αιώνα και πληθαίνουν κατά την Ύστερη Βυζαντινή περίοδο. Η αυξανόµενη 

χρήση τους συνδέεται µε το γεγονός ότι από τον 11ο αιώνα και µετά τα ενδύµατα 

έγιναν πιο εφαρµοστά και τα κουµπιά χρησίµευαν για να κλείνουν οι χλαµύδες και 

κυρίως οι χιτώνες, για τους οποίους διαθέτουµε περισσότερες απεικονίσεις, µπροστά 

συνήθως σε όλο το ύψος ή από τη µέση και κάτω (βλ. σελ. 34). Κατά την 
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Παλαιολόγεια περίοδο οι µελετητές παρατηρούν τη χρήση κυρίως µικρών σφαιρικών 

κοµβίων (βλ. Παρ.1 εικ. 30).126   

 Τέλος, όπως και στη Μέση περίοδο, η πλειοψηφία των αξιωµατούχων έφερε 

‘’ δικανίκια’’, δηλαδή, ράβδους του αξιώµατος (βλ. σελ. 23,25-26). Στις 

προσωπογραφίες απεικονίζονται µόνο στα χέρια δεσποτών.127 

  

 

β) H σηµασία  της ενδυµασίας από 10ο έως 15ο αιώνα: αλλαγές, επιρροές και 

συσχετισµός µε την εποχή και τη θέση των αριστοκρατών    

Οι πληροφορίες που παίρνουµε από τα κείµενα που µελετήσαµε παραπάνω 

και η δοµή τους φανερώνουν τη µεγάλη σηµασία που είχαν τα ενδύµατα, αλλά και τα 

χρώµατά τους στην ιεράρχηση των αξιωµατούχων του Βυζαντίου και στην 

ταξινόµησή τους κατά τη διάρκεια των τελετών.  

Όσον αφορά στη δοµή, οι δύο συγγραφείς περιγράφουν εκτενέστερα την 

εµφάνιση των ανώτερων αξιωµατούχων της αυλής, ενώ για τους κατώτερους κάνουν 

µια απλή αναφορά, κάτι που τονίζει τη διαφορά που υπήρχε µεταξύ τους στην 

ιεραρχία. Ο Κωνσταντίνος Ζ΄ Πορφυρογέννητος συνήθως περιγράφει την ενδυµασία 

των ανώτερων αξιωµατούχων, όπως των πατρικίων, των µαγίστρων, των 

πρωτοσπαθαρίων, των σπαθαρίων, ενώ για τους κατώτερους αναφέρει γενικά ‘’ ο> 

λοιπο> >παντες >ρχοντες’’ ( βλ. σελ. 12) και ο Ψευδο- Κωδινός αναφέρεται στην 

ενδυµασία των κατώτερων αξιωµατούχων χρησιµοποιώντας απλά τις λέξεις ‘’ ο>α’’ 

ή ‘’>µοια τ>ν πρ> α>το>’’.  

Πέρα όµως από τη διαφορά στη δοµή, σηµαντικά για την κατανόηση, ως ένα 

σηµείο, της ταξινόµησης των αξιωµατούχων και της ιεραρχίας στην αυτοκρατορική 

αυλή είναι τα ίδια τα ενδύµατα. Οι ανώτεροι αξιωµατούχοι φορούσαν συνήθως 

πορφυρά φορέµατα, πιο πλούσια σε διακόσµηση, κεντηµένα µε πολύτιµες πέτρες, 

                                                           
126
ό.π. Parani M., Reconstructing............., p. 62, ό.π. Καλαµαρά Π., «Η αµφίεση……….., σ. 156-157,  

Παπανικόλα- Μπακιρτζή ∆., «Ένδυση και καλλωπισµός», Καθηµερινή ζωή στο Βυζάντιο, Αθήνα 15-17 
Σεπτεµβρίου 1988, Αθήνα 1989, σ. 378 
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χρυσά νήµατα και µαργαριτάρια. Για παράδειγµα, όπως αναφέρει ο Κωνσταντίνος Ζ΄ 

Πορφυρογέννητος, όσοι φορούσαν χρυσούς λώρους προηγούνταν στην κατάταξη από 

όσους φορούσαν ‘’ χρυσόκλαβα χλανίδια’’ ( βλ. σελ. 10). Σε άλλο σηµείο αναφέρεται 

η διαφορά που υπήρχε ακόµα και ανάµεσα στους αξιωµατούχους που κατείχαν το 

ίδιο αξίωµα, οι ‘’ ε>εδέστεροι’’ των ανθυπάτων φορούσαν πλουσιότερα ενδύµατα 

από τους υπόλοιπους (βλ. σελ. 19). Το ίδιο µπορούµε να διαπιστώσουµε και από τις 

περιγραφές του Ψευδο- Κωδινού, καθώς κάποιοι τύποι ενδυµάτων, όπως το 

‘’ ταµπάριο’’, αποδίδονται µόνο σε ανώτερους αξιωµατούχους (δεσπότης, καίσαρας, 

πανυπερσέβαστος, πρωτοβεστιάριος) (βλ.σελ.22-23). Γίνεται σαφές, λοιπόν, ότι µέσα 

στην ίδια την ηγετική τάξη, η ταξινόµηση κωδικοποιείται, όπως παρατηρεί η Parani 

M., µε τη χρήση ενός ενδύµατος, αλλά και εξαρτηµάτων, διάφορων υλικών, τεχνικών 

κατασκευής και διακοσµητικών µοτίβων.128 

Την παραπάνω διαπίστωση ενισχύει και η άποψη της Muthesius A. πως οι 

δεσµοί πλούτου, κύρους και ιεραρχίας, ειδικά από τον 4ο έως τον 10ο αιώνα, 

δηµιουργούνταν και αναδεικνύονταν µέσω της χρήσης, από το αυτοκρατορικό 

παλάτι, ακριβών υφασµάτων και ιδιαίτερα του µεταξιού. Το µετάξι είχε γίνει όργανο 

που βοηθούσε στην ταξινόµηση διοικητικών, αστικών, στρατιωτικών και 

εκκλησιαστικών συστηµάτων. Το γεγονός αυτό κάνει την ενδυµασία χαρακτηριστικό 

που διέκρινε τα µέλη της αυτοκρατορικής αυλής, της αστικής και της στρατιωτικής 

υπηρεσίας και της επαγγελµατικής ιεραρχίας. Τα µεταξωτά ενδύµατα, λοιπόν, ήταν 

έµβληµα, αφού χορηγούνταν από τον αυτοκράτορα και φαίνεται πως συµβόλιζαν τη 

µεταφορά της δύναµης και της εξουσίας στα πρόσωπα που τιµούνταν µε την παροχή 

του αξιώµατος (βλ. σελ.15-18).129 

Στην περιγραφή των ενδυµάτων των αξιωµατούχων κατά τη διάρκεια των 

τελετών από τον Κωνσταντίνο Ζ΄ Πορφυρογέννητο γίνεται σαφής ο σηµαίνων ρόλος 

των χρωµάτων τους, αφού είναι ουσιαστικά το µόνο χαρακτηριστικό τους που 

σηµειώνει ο συγγραφέας, ο οποίος, όπως αναφέραµε παραπάνω, δε µπαίνει σε 

λεπτοµέρειες. Με παρόµοιο τρόπο περιγράφει και ο Ψευδο- Κωδινός την αµφίεση 

των αξιωµατούχων της Ύστερης περιόδου, δίνοντας όµως µεγαλύτερη προσοχή στα 
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129Muthesius A., «Textiles and Dress in Byzantium», Material Culture and Well- Being in Byzantium 
(400- 1455), Cambridge, 8- 10 September 2001, ed. Grϋnbare M., Kislinger E., Muthesius A., 
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χρώµατα που είχαν οι διάφοροι τύποι καπέλων, τα οποία αποτελούσαν το πιο 

διακριτικό στοιχείο της επίσηµης ενδυµασίας την περίοδο αυτή. Από την αρχή του 

έργου, όπως ήδη αναφέραµε, γίνεται σαφές πως τα καπέλα και τα διαφορετικά 

χρώµατα αποτελούσαν στοιχεία σύµφωνα µε τα οποία ο συγγραφέας διαχωρίζει τους 

αξιωµατούχους σε οµάδες, γεγονός που τα αναδεικνύει σε χαρακτηριστικά µέσω των 

οποίων αναγνώριζαν τα αξιώµατα των προσώπων που τα φορούσαν, αλλά και την 

ιεραρχία. Η Muthesius A. τονίζει πως στο κείµενο του Ψευδο- Κωδινού φαίνεται 

καθαρά η µεγάλη σηµασία του χρώµατος, αφού κάθε αξίωµα προσδιορίζεται µε 

‘’ δικό του επιµέρους κώδικα χρώµατος’’. 130  

  

 Οι διάφοροι τύποι ενδυµάτων και καπέλων, τα πολυτελή υφάσµατα, η 

πλούσια διακόσµηση και η ποικιλία των χρωµάτων δε βοηθούν µόνο στην κατανόηση 

της ταξινόµησης των αξιωµατούχων στις τελετές και της ιεράρχησης στην ίδια την 

ηγετική τάξη, αλλά και στη βυζαντινή κοινωνία. Πρόκειται για µια κοινωνία στην 

οποία δεν υπήρχαν θεσµοθετηµένες κοινωνικές τάξεις, οπότε η θέση και τα προνόµια 

των κοινωνικά και οικονοµικά ανώτερων δεν ήταν νοµικά κατοχυρωµένα και έπρεπε 

να επιβεβαιώνονται µε οποιοδήποτε τρόπο και να αναδεικνύονται σε κάθε ευκαιρία.  

Οι κοινωνικά και οικονοµικά ανώτεροι, οι αριστοκράτες του Βυζαντίου, που 

αναφέρονται µε τον όρο ‘’ δυνατοί’’ τη Μέση περίοδο, διακρίνονταν από δύο βασικά 

χαρακτηριστικά: την κατοχή ενός αξιώµατος, το οποίο λάµβαναν είτε λόγω 

υπηρεσιών που προσέφεραν, είτε λόγω της συγγένειάς τους µε τον αυτοκράτορα και 

την κατοχή γαιοκτησίας.   

 Η κατοχή ενός αξιώµατος και ο γαιοκτητικός πλούτος προσέφεραν από τη 

µια διοικητική, στρατιωτική και οικονοµική δύναµη, που βοηθούσε στην κοινωνική 

ανέλιξη και στην ανάπτυξη του κύρους και από την άλλη έδιναν το δικαίωµα και τη 

δυνατότητα ένταξης στην ανώτερη κοινωνική οµάδα.  

Η συνεχής αύξηση της περιουσίας των αριστοκρατών, κυρίως µέσω δωρεών 

και προνοµίων που τους παραχωρούσαν οι αυτοκράτορες, οδήγησε στο σχηµατισµό 

µεγάλων γαιοκτησιών. Οι µεγάλοι γαιοκτήµονες, λαϊκοί ή εκκλησιαστικοί, έπαιξαν 
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σηµαντικό ρόλο στην πολιτική και κοινωνική ζωή της αυτοκρατορίας από τον 11ο 

αιώνα και έπειτα, ιδιαίτερα κατά την Παλαιολόγεια περίοδο. Η ανάπτυξη του υλικού 

πλούτου των αριστοκρατικών οικογενειών βοηθούσε στην ενίσχυση του κοινωνικού 

κύρους τους, αύξανε την επιρροή που είχαν στον καθορισµό σηµαντικών πολιτικών 

υποθέσεων και οδήγησε στην υλική- χρηµατική εξάρτηση της αποδυναµωµένης 

αυτοκρατορίας από αυτούς.131 

 

Η δηµιουργία και των δύο αυτών έργων, που αφορούν τα τελετουργικά που 

λάµβαναν χώρα στο Βυζάντιο, είχε συγκεκριµένο σκοπό και φανερώνει κατά κάποιο 

τρόπο την ανάγκη των αριστοκρατών να εδραιώσουν και να ενισχύσουν τη θέση τους 

στην κοινωνία. Η συγγραφή του De cerimoniis aulae byzantinae τον 10ο αιώνα 

συµπίπτει µε την εµφάνιση  των ‘’ δυνατών’’ και φαίνεται πως αποτελεί προσπάθεια 

εδραίωσης και νοµιµοποίησης της νέας κοινωνικής πραγµατικότητας, αφού 

αναδεικνύει το αυλικό τελετουργικό, την ιεραρχία και την ανωτερότητα των 

συµµετεχόντων σε αυτό ‘’ δυνατών’’. Η πραγµατεία του Ψευδο- Κωδινού 

δηµιουργείται σε µια περίοδο που, όπως θα δούµε, υπήρχε η ανάγκη ‘’ επιβολής’’ της 

τάξης στα τελετουργικά της αυλής, αλλά και κωδικοποίησης των αλλαγών που είχαν 

συντελεστεί στην επίσηµη ενδυµασία των αξιωµατούχων· αναδεικνύει και αυτή την 

ιεραρχία, την ανωτερότητα των αριστοκρατών και τη λαµπρότητα του βυζαντινού 

τελετουργικού σε µια περίοδο που το Βυζάντιο ήταν σε παρακµή.                       

 

Όπως αναφέραµε και παραπάνω η αδυναµία των αξιωµατούχων να 

κατοχυρώσουν νοµοθετικά τη συµµετοχή τους στην ανώτερη- ηγετική κοινωνική 

οµάδα, τους ωθούσε στην ανεύρεση διάφορων τρόπων για να επιδεικνύουν την 

οικονοµική δύναµη και την κοινωνική ισχύ που διέθεταν, µέσω των προνοµίων που 

τους εξασφάλιζε η κατοχή του αξιώµατος. Οι τρόποι που έβρισκαν ήταν ποικίλοι, 

όπως οι δωρεές για τη δηµιουργία ή την ανακατασκευή εκκλησιών και 

παρεκκλησιών, η δηµιουργία πλούσιων οικιών, αλλά και η πολυτελής ένδυση. Η 
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Βυζαντινό πολιτισµό, κατά τον 11ο και 12ο αιώνα, Αθήνα 1997, σ. 107-108,119 



 

 

41 

πλούσια ένδυση ήταν στοιχείο που τους βοηθούσε να δείχνουν διαφορετικοί και 

φυσικά ανώτεροι από τους υπόλοιπους· χρησίµευε, δηλαδή, ως διακριτικό στοιχείο 

της κοινωνικής και οικονοµικής δύναµής τους. ∆ε δήλωνε µόνο το αξίωµα, αλλά και 

την ανώτερη κοινωνική θέση του κατόχου.132 

Όπως υποστηρίζει η Muthesius An. ‘’στο Βυζάντιο σηµαίνοντα συστήµατα 

δοµούνται γύρω από τύπους ρούχων και σχεδίων µόδας και αυτά τα συστήµατα 

παίρνουν το ρόλο ιεραρχικών κοινωνικών σηµαινόντων’’. Η έκθεση των 

πολυτιµότερων υφασµάτων και ενδυµάτων σε τελετουργικό και θρησκευτικό πλαίσιο 

δηµιουργούσαν µια ‘’ δηµόσια αρένα’’, στην οποία γινόταν σαφής ο διαχωρισµός 

µεταξύ των στελεχών του κράτους, δηλαδή των µελών της διοίκησης και της 

υπόλοιπης κοινωνίας. Τα πλουµιστά, δηλαδή, ενδύµατα σε αυτό το πλαίσιο γίνονταν, 

όπως αναφέραµε και παραπάνω, εµβλήµατα, αλλά και σύµβολα πλούτου, υλικού και 

πνευµατικού. 

Η λαµπρότητα των ενδυµάτων αυτών τονίζεται περισσότερο στις πηγές, 

γεγονός που κάνει σαφή τη διάθεση των κατόχων να αναδειχθούν σε κάτι ξεχωριστό, 

ανώτερο, κυρίως οικονοµικά. Η επίδειξη αυτών των ‘’ στολιδιών’’, όπως τα 

χαρακτηρίζει η Muthesius An., τονίζει την αντίθεση µεταξύ των κοινωνικά ανώτερων 

αξιωµατούχων και των κατώτερων εµπόρων, της ‘’ µεσαίας’’ οµάδας της βυζαντινής 

κοινωνίας και µε αυτόν τον τρόπο βοηθά στη διατήρηση της τάξης και της 

κοινωνικής ισορροπίας, αφού δηλώνει σαφώς την ιεράρχηση και την ανωτερότητα 

των αξιωµατούχων.133      

Με τα παραπάνω συµφωνεί και η Parani M., η οποία θεωρεί πως το 

τελετουργικό ένδυµα των µελών της άρχουσας τάξης, σε µη ιεραρχηµένες πολιτείες, 

γίνεται η ‘’ οπτική εκδήλωση της κοινωνικής θέσης τους’’. Τα επίσηµα εµβλήµατα 

αναδεικνύουν τη διαφοροποίηση όσων τα χρησιµοποιούν από τον υπόλοιπο 

πληθυσµό. Η υπερβολική πολυτέλεια των ενδυµάτων κάνει σαφή τον πλούτο και τη 

δύναµη των κατόχων τους, δηλαδή, όσων σχετίζονται µε την εξουσία και πιθανώς 
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φανερώνει την προσπάθειά τους να προκαλέσουν το θαυµασµό όσων τους 

παρακολουθούσαν και φυσικά το σεβασµό προς το πρόσωπό τους.134  

 

Όλα τα παραπάνω στοιχεία, που αφορούν στο χαρακτήρα, το ρόλο και τη 

σηµασία του επίσηµου ενδύµατος κάνουν σηµαντική κάθε εξέλιξη και αλλαγή του 

και προσφέρουν ένα ιδιαίτερα ενδιαφέρον πεδίο για τη µελέτη των παραµέτρων που 

προκάλεσαν τις αλλαγές, τον τρόπο που αυτές συντελέστηκαν και την εικόνα που 

δίνουν οι επιρροές που αυτό δέχθηκε για την πολιτική και πολιτιστική αντίληψη της 

βυζαντινής κοινωνίας και ιδιαίτερα των µελών της ηγετικής οµάδας. 

Για την Parani M. κατά την Ύστερη βυζαντινή περίοδο, η αλλαγή στο 

επίσηµο ένδυµα σήµαινε και αλλαγή στο σύστηµα αξιών της κοινωνίας και του 

κράτους.135  

 Οι αλλαγές που συντελέστηκαν στην ενδυµασία των αξιωµατούχων 

φανερώνουν τις επιρροές που δέχθηκαν από τις ενδυµατολογικές συνήθειες των 

γειτόνων τους, Ανατολικών και ∆υτικών. Όπως παρατηρούµε από τη µελέτη των 

πηγών από νωρίς εµφανίζονται στην επίσηµη ενδυµασία κάποια ανατολικά στοιχεία, 

όπως η φακεωλίδα και το επιλούρικο, τα οποία συνέχισαν να χρησιµοποιούνται και 

κατά την Ύστερη περίοδο.  

Στη διάρκεια της Ύστερης περιόδου γίνεται πιο έντονη η παρουσία 

ανατολίζουσας µόδας, αλλά και δυτικών ενδυµατολογικών συνηθειών. Οι διάφορες 

‘’ παραλλαγές’’ ενδυµάτων τύπου καφτανιού, όπως το καββάδιο και η λαπάτζα και τα 

ιδιαιτέρως µακριά µανίκια που χαρακτηρίζουν τα ενδύµατα αυτά, αποτελούν στοιχεία 

της ανατολικής µόδας και ο ίδιος ο Ψευδο- Κωδινός αποδίδει σε αυτά ανατολική 

καταγωγή. Η χρήση καπέλων σε τελετουργικά πλαίσια χαρακτηρίζεται από τους 

µελετητές ως ανατολική συνήθεια· επίσης και στους δύο βασικούς τύπους 

καλυµµάτων κεφαλής, το σκαράνικο και το σκιάδιο, οι µελετητές αποδίδουν 

ανατολική καταγωγή. Τα κοµβία που χρησιµοποιούνται σε µανδύες ή χιτώνες και τα 

µυτερά υποδήµατα, που παρατηρούνται σε απεικονίσεις αξιωµατούχων κατά την 
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Ύστερη περίοδο, αποτελούσαν δυτικά ενδυµατολογικά στοιχεία· ευρύτερης 

‘’ κατανάλωσης’’ φαίνεται πως ήταν τα υφάσµατα που εισάγονταν από τη ∆ύση..  

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω παρατηρούµε πως κατά τη Μέση βυζαντινή 

περίοδο η χρήση ξένων στοιχείων στην τελετουργική ενδυµασία των Βυζαντινών 

αξιωµατούχων δεν ήταν ευρεία, σε αντίθεση µε την Ύστερη, όπου εντοπίζονται 

πλήθος ανατολικών και κάποια δυτικά ενδυµατολογικά στοιχεία.  

Ενώ στη Μέση εποχή, τα βυζαντινά παραδοσιακά ενδύµατα, δηλαδή τα 

ρωµαϊκής καταγωγής, όπως η χλαµύδα, συνέχιζαν να αποτελούν βασικά στοιχεία της 

τελετουργικής ενδυµασίας και να συνοδεύονται σε κάποιες περιπτώσεις από στοιχεία 

ανατολικής καταγωγής, όπως η φακεωλίδα, κατά την Ύστερη παρατηρείται η 

αντικατάστασή τους, κυρίως από ενδύµατα ανατολικού τύπου.  

Η Parani M. σηµειώνει την ασυµφωνία µεταξύ αυτής της αλλαγής και των 

βασικών χαρακτηριστικών της πολιτιστικής ταυτότητας των Βυζαντινών γενικά και 

ειδικά των µελών της ηγετικής οµάδας. Τα βασικά αυτά χαρακτηριστικά ήταν 

πρώτον: η πίστη πως η αυτοκρατορία τους ήταν η συνέχεια, ο διάδοχος της Ρωµαϊκής 

αυτοκρατορίας, έτσι ο αυτοκράτοράς τους καλούνταν ‘’ αυτοκράτορας Ρωµαίων’’ και 

οι κάτοικοί της θεωρούσαν εαυτούς Ρωµαίους, δεύτερον: η πεποίθηση πως οι µη 

χριστιανοί ήταν βάρβαροι, δύο στοιχεία που διατηρήθηκαν έως και την πτώση της 

αυτοκρατορίας, τρίτον: η προσκόλληση στην παράδοση και η αντίδραση σε κάθε 

καινοτοµία και τέταρτον: η έµφαση που έδιναν από τον 13ο αιώνα και µετά στο 

Ορθόδοξο και Ελληνικό στοιχείο της ταυτότητάς τους, καθώς παρουσιάστηκε η 

ανάγκη να ξεχωρίσουν από τους ∆υτικούς, λόγω των αξιώσεων του Παπισµού και 

των Λατινικών κρατών στην Ανατολή· επικράτησε, λοιπόν, η άποψη πως ήταν σε 

πλεονεκτική θέση σε σχέση µε τους υπόλοιπους όσον αφορά στον αρχαίο ελληνικό 

πολιτισµό.136  

Η ασυµφωνία έγκειται στο γεγονός πως ενώ τα παραπάνω βασικά 

χαρακτηριστικά παρέµειναν ίδια, οι συνθήκες, πολιτικές και στρατιωτικές, που 

επικρατούσαν κατά την Ύστερη περίοδο επηρέασαν και προκάλεσαν αλλαγή στη 

συλλογική συνείδηση των Βυζαντινών. Η αλλαγή αυτή εκφράζεται και µέσα από τις 
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αλλαγές που υφίσταται το τελετουργικό ένδυµα την περίοδο αυτή, αφού λειτουργεί 

ως ‘’ σηµαίνον’’ πολιτικών και πολιτιστικών αξιών των κοινωνικών οµάδων. 

Η Parani M. παρατηρεί πως οι Βυζαντινοί αξιωµατούχοι της Ύστερης 

περιόδου προφανώς δεν είχαν συνείδηση της αντίφασης µεταξύ του ‘’ σηµαίνοντος’’, 

του τελετουργικού δηλαδή ενδύµατος και της σηµασίας του, της αίσθησης δηλαδή 

της Ρωµαϊκής ταυτότητας που υποτίθεται πως αυτό έφερε. Ενδύονταν, δηλαδή, 

φορέµατα και καλύµµατα κεφαλής ανατολικής προελεύσεως και συµµετείχαν σε 

τελετουργικά της αυτοκρατορικής αυλής ως ‘’ Ρωµαίοι’’ και υποτελείς του 

‘’ αυτοκράτορα των Ρωµαίων’’. 137 

 Οι παραπάνω παρατηρήσεις και αλλαγές πιθανόν σχετίζονταν µε την 

εγκατάλειψη της παραδοσιακής πολιτικής ιδεολογίας µε τις οικουµενικές 

διεκδικήσεις και φαίνεται πως προβάλλουν µια ριζική αλλαγή στην αντίληψη που 

είχε για τον εαυτό της η βυζαντινή ελίτ και στην επίσηµη εικόνα που ήθελε να 

προβάλλει.138      

 Οι επιρροές που δεχόταν ο βυζαντινός πολιτισµός από τον ανατολικό δεν ήταν 

πρωτοφανείς ούτε περίεργες, καθώς η γεωγραφική εγγύτητα, η ανάπτυξη 

διπλωµατικών σχέσεων, αλλά και εµπορικών ανταλλαγών ευνοούσαν την επαφή των 

δύο αυτών πολιτισµών από πολύ νωρίς. Όσα στοιχεία της Ισλαµικής κουλτούρας 

γίνονταν αποδεκτά από τη βυζαντινή δε θεωρούνταν επικίνδυνα για τον Ορθόδοξο 

Χριστιανισµό και την πολιτιστική ανωτερότητα που θεωρούσαν πως είχαν οι 

Βυζαντινοί. Στοιχεία, δηλαδή, που δεν απειλούσαν τις ‘’ ιδεολογικές υποδοµές’’ της 

βυζαντινής ταυτότητας και ήταν κατάλληλα για αφοµοίωση, αφού προσέδιδαν κύρος 

και θεωρούνταν πρακτικά χρήσιµα και αισθητικά όµορφα.  

 Με παρόµοιο τρόπο γίνονταν αποδεκτές από τους Βυζαντινούς και οι 

ενδυµατολογικές επιρροές από τη ∆ύση. Η συνύπαρξη µε τους Σταυροφόρους και 

τους Φράγκους κατακτητές σε κάποιες περιοχές, οι εµπορικές δραστηριότητες των 

∆υτικών, ειδικά των Βενετών εµπόρων στην Ανατολική Μεσόγειο, αλλά και η 

πολιτική και θρησκευτική προσέγγιση των ∆υτικών κατά την Παλαιολόγεια περίοδο 

έφεραν σε επαφή τους Βυζαντινούς µε τις δυτικές ενδυµατολογικές συνήθειες. Όπως 
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διαπιστώσαµε οι επιρροές αυτές ήταν ελάχιστες σε σχέση µε τις ανατολικές, για αυτό 

και δεν έπαιξαν πολύ σηµαντικό ρόλο στην εξέλιξη και τη σηµασία της επίσηµης 

ενδυµασίας.139    

 Για την υιοθέτηση ανατολικών στοιχείων διαθέτουµε πληροφορίες κυρίως για 

την ηγετική οµάδα της βυζαντινής κοινωνίας, όπου και η διαδικασία φαίνεται πως 

ήταν πιο εύκολη εξαιτίας των κοινών χαρακτηριστικών που εντοπίζονται µεταξύ της 

βυζαντινής και της µουσουλµανικής αυλής. Οι οµοιότητες έχουν να κάνουν µε τις 

κύριες τελετουργικές πρακτικές, όπως η σηµασία που έδιναν στην ενδυµασία των 

αξιωµατούχων, ο θαυµασµός στην καλλιτεχνία και σε συγκεκριµένες κατηγορίες 

πολυτελών αντικειµένων, όπως τα πλούσια υφάσµατα.140   

  Το σηµαντικότερο στοιχείο από όσα αναφέραµε είναι το γεγονός πως κατά 

την Ύστερη περίοδο οι Βυζαντινοί δεν ακολουθούσαν απλά τη µόδα, αλλά 

υιοθετούσαν σχέδια, τα οποία έκαναν µέρος του επίσηµου τελετουργικού ενδύµατος. 

Έχοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, το γεγονός αυτό ‘’ µπορούσε να προκληθεί µόνο 

από δραµατική ρήξη στην παράδοση’’. Η ρήξη αυτή σηµειώθηκε στις αρχές του 13ου 

αιώνα, το 1204, µε την ∆΄ Σταυροφορία που οργάνωσαν οι δυτικές δυνάµεις µε 

αρχικό σκοπό την κατάληψη των Αγίων Τόπων, η οποία όµως είχε ως αποτέλεσµα 

την κατάλυση, τον κατακερµατισµό και τη διανοµή των εδαφών της Βυζαντινής 

αυτοκρατορίας.  

 Για τους Βυζαντινούς, δηλαδή, του 13ου αιώνα οι σηµαντικότεροι και πιο 

επικίνδυνοι εχθροί ήταν ο Πάπας και τα χριστιανικά κράτη της ∆ύσης για πολιτικούς 

και θρησκευτικούς λόγους. Οι Σταυροφορίες και ιδιαίτερα η ∆΄, έφεραν στην 

επιφάνεια τις βλέψεις των ∆υτικών στην Ανατολική Μεσόγειο και οι απόψεις των 

Καθολικών για το Τριαδικό ∆όγµα αποτελούσαν για πολλά χρόνια λόγους διένεξης 

µε τους Ορθόδοξους Βυζαντινούς.   

 Το 1204 µ. Χ., όπως ήδη αναφέραµε, µε την ∆΄ Σταυροφορία καταλύθηκε η 

Βυζαντινή αυτοκρατορία και παρήκµασε το διοικητικό σύστηµα, οπότε τα µέλη της 

ηγετικής τάξης έχασαν τις θέσεις που παραδοσιακά τους προσέδιδαν δύναµη, 
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οικονοµική και κοινωνική. Αποτέλεσµα αυτής της κατάλυσης ήταν η δηµιουργία 

τριών κρατιδίων στα οποία βρήκαν ‘’ καταφύγιο’’ και οι Βυζαντινοί αριστοκράτες, 

αυτά ήταν η Αυτοκρατορία της Νίκαιας, η Αυτοκρατορία της Τραπεζούντας και το 

∆εσποτάτο της Ηπείρου.  

 Το µεγαλύτερο και σηµαντικότερο ήταν αυτό της Νίκαιας, στη Μικρά Ασία, 

όπου οι Λασκαρίδες δηµιούργησαν ένα σύστηµα, το οποίο µας πληροφορεί για τον 

αντίκτυπο που είχε η καταστροφή του 1204 στην αυλική ζωή. Η Parani M. παρατηρεί 

πως είχαν δηµιουργήσει ένα διοικητικό σύστηµα που αποτελούνταν από µικρό 

αριθµό αξιωµατούχων και περιορισµένη σειρά τίτλων, που καταλάµβαναν κατά κύριο 

λόγο µέλη της αυτοκρατορικής οικογένειας· σταµάτησε, δηλαδή, να υπάρχει ο 

µεγάλος αριθµός αξιωµατούχων, γραφειοκρατών και τίτλων της προηγούµενης 

περιόδου. Η µείωση αυτή επηρέαζε σηµαντικά τα τελετουργικά της αυλής. Αυτή η 

χαλάρωση στο πρωτόκολλο δικαιολογείται τόσο από την έλλειψη παραδοσιακών 

στοιχείων, όπως τα χαρακτηρίζει η Parani M., όπως το αυτοκρατορικό παλάτι και η 

πόλη της Κωνσταντινούπολης, όσο και από το βάρος που είχαν δώσει οι Λασκαρίδες 

στην προσπάθεια ανάκτησης της πρωτεύουσας , µε συνεχείς εκστρατείες στη Μικρά 

Ασία και τον Ελλαδικό χώρο, που δεν τους άφηναν περιθώρια συνεχούς ενασχόλησης 

µε τα τεκταινόµενα της αυλής.  

 Τα παραπάνω δε µαρτυρούν την αδιαφορία των Λασκαριδών αυτοκρατόρων 

για τις τελετουργίες, αλλά τη χρησιµοποίησή τους ‘’ως όργανο της αυτοκρατορικής 

διπλωµατίας, παρά ως τελετουργικές επιβεβαιώσεις της αυλικής ιεραρχίας ή της 

εξύµνησης της αυτοκρατορικής εξουσίας για εσωτερική κατανάλωση’’, όπως 

συνέβαινε πριν το 1204. Αυτό, δηλαδή, που έχει αλλάξει σύµφωνα µε τους µελετητές 

ήταν η χρήση των τελετουργιών, αφού δεν εξυπηρετούσαν πλέον τις εσωτερικές 

ανάγκες για ιεραρχική ταξινόµηση και εξύµνηση της εξουσίας του αυτοκράτορα, 

αλλά ήταν ο τρόπος που οι Βυζαντινοί αυτοκράτορες και αξιωµατούχοι 

εντυπωσίαζαν τους ξένους πρεσβευτές. Τα λαµπρά µεταξωτά και χρυσοκέντητα 

ενδύµατα, τα µεγαλοπρεπή καφτάνια και τα εντυπωσιακά, στολισµένα καλύµµατα 

κεφαλής µπορούσαν να προκαλέσουν το θαυµασµό όσων τα έβλεπαν.  

 Η εισροή νέων στοιχείων στην ενδυµασία πριν τον 13ο αιώνα κατακρινόταν 

από συντηρητικούς ιεράρχες, που µιλούσαν για άγνοια των ‘’ Ρωµαϊκών εθίµων’’, 
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αλλά και από τους αυτοκράτορες που λάµβαναν µέτρα µε σκοπό να διασώσουν την 

παράδοση. Οι αυτοκράτορες της Νίκαιας δε συνέχισαν αυτήν την πρακτική, καθώς 

όπως αναφέραµε είχαν άλλες πολιτικές προτεραιότητες. Ακόµα και ο νόµος του 

Ιωάννη Γ΄ Βατάτζη (1221- 1254) που αφορούσε την απαγόρευση της αγοράς 

υφασµάτων από τη Μέση Ανατολή και την Ιταλία φαίνεται πως δεν είχε σκοπό την 

προστασία της βυζαντινής παράδοσης, όπως γινόταν στο παρελθόν, αλλά τον έλεγχο 

της εκροής χρηµάτων που ξοδεύονταν για απόκτηση πολυτελών αντικειµένων.141      

 Οι πολιτικές συνθήκες του 13ου αιώνα επέτρεπαν τις διπλωµατικές σχέσεις και 

τις εµπορικές συναλλαγές µε τους Σελτζούκους Ρουµ της Μικράς Ασίας, τους 

Μαµελούκους της Αιγύπτου και τους Μογγόλους και ευνοούσαν τις ανταλλαγές 

πολιτιστικών στοιχείων. Μεταξύ αυτών των στοιχείων και τα ενδυµατολογικά που, 

όπως είδαµε, ενσωµατώθηκαν στην επίσηµη ενδυµασία, κάτι που δεν επηρεάστηκε 

ούτε από την ανατροπή των Λασκαρίδων το 1259 από τον Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγο, 

ούτε από την ανάκτηση της Κωνσταντινούπολης το 1261 και την επιστροφή της 

έδρας της αυτοκρατορίας εκεί.  

 Οι πρώτοι Παλαιολόγοι αυτοκράτορες στην Κωνσταντινούπολη προσπάθησαν 

να ανασυστήσουν τα κύρια στοιχεία του βυζαντινού τελετουργικού, όπως αυτά ήταν 

πριν το 12ο αιώνα. Βασικός στόχος τους ήταν να δώσουν στη νέα δυναστεία τη 

νοµιµότητα που χρειαζόταν µέσω της δηµιουργίας δεσµών µε το αυτοκρατορικό 

παρελθόν. Αυτή η προσπάθεια δεν επικεντρώθηκε στην ανασύσταση του επίσηµου 

τελετουργικού ενδύµατος, όπως ήταν πριν το 1204 µ.Χ.. Εξαίρεση φαίνεται να 

αποτελεί η εισαγωγή ενός διαδόχου της χλαµύδας, του ‘’ ταµπάριου’’, που όπως 

έχουµε αναφέρει, αποδίδεται µόνο σε υψηλόβαθµους αξιωµατούχους του κράτους. Η 

χρήση του από ελάχιστους, αλλά ανώτατους στην ιεραρχία αξιωµατούχους και ο νέος 

όρος φανερώνουν κυρίως την προσπάθεια για αναγέννηση παρά για επιβίωση του 

τελετουργικού ενδύµατος.142          

 Η Parani M. παρατηρεί πως τα ανατολικά σχέδια ήταν συγγενικά µε τα 

βυζαντινά και πιθανόν η αισθητική τους ποιότητα ήταν ένας από τους λόγους που τα 

µιµήθηκαν. Όπως είδαµε, το βυζαντινό τελετουργικό ένδυµα υιοθέτησε κάποια από 
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τα κύρια χαρακτηριστικά του ανατολικού ενδύµατος, όπως τα πολύ µακριά µανίκια 

και τα ιδιαίτερα ψηλά καλύµµατα κεφαλής. Η υιοθέτηση αυτών των στοιχείων 

δηλώνει τη σηµασία που είχαν, καθώς φαίνεται πως αποτελούσαν σύµβολα κύρους 

στις αυλές, άρα και στις κοινωνίες της Ανατολής. Παρόµοια λειτουργία φαίνεται να 

είχαν και στη βυζαντινή αυλή κατά την Ύστερη περίοδο, γεγονός που βοήθησε στην 

ενσωµάτωση αυτών των στοιχείων στην επίσηµη ενδυµασία και στην απόκτηση ενός 

‘’ συνόλου συσχετισµών’’ καθαρά βυζαντινών, που τους επέτρεπε να αναπτυχθούν σε 

αυτό το νέο πλαίσιο, ανεξάρτητα από την καταγωγή τους.  

 Τα χρώµατα, η διακόσµηση των ανατολιζόντων αυτών ενδυµάτων και 

καλυµµάτων κεφαλής, η ενσωµάτωση των εµβληµάτων του αξιώµατος στα σχέδιά 

τους, ο τρόπος µε τον οποίο τα φορούσαν και η επιλογή των ενδυµάτων και των 

εξαρτηµάτων µε τα οποία συνδυάζονταν ορίζονταν από το βυζαντινό αυλικό 

πρωτόκολλο και αντανακλούσαν την τάξη και την ιεραρχία της περιόδου. 

 Η παραπάνω διαδικασία προκαλούσε τον ‘’ εκβυζαντινισµό’’ ή 

‘’ εκρωµαϊσµό’’ των ξένων στοιχείων και η λειτουργία που επιτελούσαν ήταν 

ιδιαίτερα σαφής στα ‘’ σκαράνικα’’, τα ανατολικής καταγωγής καλύµµατα κεφαλής 

στα οποία ενσωµατώθηκε το πορτραίτο του Βυζαντινού αυτοκράτορα και τα 

φορούσαν οι υψηλόβαθµοι αξιωµατούχοι της αυλής. Η χρήση του πορτραίτου του 

αυτοκράτορα ήταν στοιχείο που διέκρινε σαφώς ένα Βυζαντινό αξιωµατούχο από 

οποιονδήποτε άλλο, ακόµα και αν ντυνόταν µε ανατολικής καταγωγής καφτάνια.  

 Η Parani M. διακρίνει δύο στάδια ‘’ εκβυζαντινισµού’’ των νέων 

ενδυµατολογικών στοιχείων·  το πρώτο στάδιο φαίνεται πως ολοκληρώνεται κατά τον 

ύστερο 13ο και πρώιµο 14ο αιώνα, όπου εντοπίζονται τα πρώτα σωζόµενα πορτραίτα 

Βυζαντινών αξιωµατούχων µε νέα σχέδια, όπως το καββάδιο και το σκαράνικο.  Τα 

πρώτα βήµατα για τη συστηµατοποίηση της αλλαγής έγιναν µετά το 1261 και την 

επανασύσταση της αυτοκρατορίας µε κέντρο την Κωνσταντινούπολη, στα χρόνια των 

πρώτων Παλαιολόγων αυτοκρατόρων, Μιχαήλ Η΄ (1259- 1282) και Ανδρονίκου Β’ 

(1282- 1328). Σύµφωνα µε τον Ψευδο- Κωδινό, ο οποίος είχε πρόσβαση σε επίσηµα 

αρχεία, οι δύο αυτοί αυτοκράτορες έδωσαν µεγάλη προσοχή στο αυλικό τελετουργικό 

και σύστησαν έναν αριθµό τελετουργικών πρακτικών που ακολουθούνταν στα µέσα 

του 14ου αιώνα, όπου γράφει.  
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 Η σηµασία που δόθηκε από τους πρώτους Παλαιολόγους αυτοκράτορες στο 

τελετουργικό ήταν φυσιολογική, καθώς, όπως έχουµε αναφέρει, αποτελούσε 

σηµαντικό µέσο για τη νοµιµοποίηση της εξουσίας της νέας δυναστείας και 

προσέφερε το πεδίο στο οποίο εκδηλώνονταν και ενδυναµώνονταν οι δεσµοί 

εξάρτησης µεταξύ του αυτοκράτορα και των µελών της ηγετικής οµάδας. Το 

τελευταίο ήταν απαραίτητο στον Μιχαήλ Η΄ Παλαιολόγο, ο οποίος συγκέντρωσε 

γύρω του συγγενείς του και µέλη ισχυρών αριστοκρατικών οικογενειών της 

Κωνσταντινούπολης, δηλαδή πρόσωπα µε κοινωνική και οικονοµική δύναµη, που 

µπορούσαν να απειλήσουν τη νέα αυτοκρατορική εξουσία.  

Οι αυλικές τελετές ήταν η ‘’ σκηνή’’ στην οποία ανέβαιναν αυτά τα πρόσωπα 

και τους έδινε τη δυνατότητα συµµετοχής σε αυτό που θεωρούσαν ‘’ εσωτερικό κύκλο 

δύναµης’’, αλλά και η ‘’ σκηνή’’ στην οποία προβαλλόταν η αυτοκρατορική 

γενναιοδωρία µέσω της προσφοράς των ανώτερων τίτλων, των προνοµίων και του 

πλούτου. Είναι σαφές πως σηµαντικό µέρος όλης αυτής της διαδικασίας ήταν το 

επίσηµο- τελετουργικό ένδυµα, αφού δήλωνε το βαθµό και το κύρος του κατόχου 

του.        

Το δεύτερο στάδιο ‘’ εκρωµαϊσµού’’ των νέων ενδυµατολογικών σχεδίων 

τοποθετείται στα µέσα του 14ου αιώνα, όπου υπάρχουν παρόµοιες ιστορικές 

περιστάσεις. Βασικό χαρακτηριστικό αυτού του σταδίου µε βάση τις πληροφορίες 

που παίρνουµε από το Ψευδο- Κωδινό, είναι η απόδοση µιας φανταστικής ρωµαϊκής 

καταγωγής στα ενδύµατα. Σύµφωνα µε τον συγγραφέα λοιπόν του έργου Πραγµατεία 

για τα αξιώµατα και τις υπηρεσίες το σκαράνικο, το καββάδιο και η γρανάτζα-

λαπάτζα ήταν Ασσυριακής καταγωγής, υιοθετήθηκαν από τον Πέρση βασιλιά Κύρο 

το Μεγάλο όταν κατέλαβε την αυτοκρατορία των Ασσυρίων, ο οποίος υιοθέτησε 

επίσης το επιλούρικο και τη φακεωλίδα από τους Μήδες, αφού τους κατέκτησε. Η 

Περσική αυτοκρατορία του Κύρου κατακτήθηκε από το Μέγα Αλέξανδρο, το κράτος 

του οποίου πέρασε στον έλεγχο των Ρωµαίων, άρα κάποια από τα στοιχεία του 

πέρασαν στους Βυζαντινούς, οι οποίοι ήταν διάδοχοι της Ρωµαϊκής αυτοκρατορίας 

και έως και την πτώση του Βυζαντίου αποκαλούσαν εαυτούς ‘’ Ρωµαίους’’ ( βλ. σελ. 

36 και Παρ.2 σελ. 98).143  
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Η παραπάνω αναφορά του συγγραφέα δεν έχει σκοπό την παραπλάνηση των 

αναγνωστών, αλλά αποτελεί την άποψη των Βυζαντινών χρονογράφων και ιστορικών 

για την ιστορία και το τέλος του κόσµου µε βάση τη διαδοχή των αυτοκρατοριών. Η 

αντίληψη αυτή φαίνεται στην ερµηνεία της �ποκάλυψης του Ιωάννη από τον Ανδρέα, 

επίσκοπο Καισαρείας (6ος-7ος αιώνας). Σύµφωνα µε αυτό το κείµενο οι επτά 

αυτοκρατορίες που θα κυριαρχήσουν στον κόσµο έως τη συντέλειά του είναι οι εξής: 

των Ασσυρίων, των Μήδων, των Χαλδαίων, των Περσών, των Μακεδόνων, των 

Ρωµαίων και της Νέας (Χριστιανικής) Ρώµης. Από την πρώιµη, λοιπόν, εποχή 

εµφανίζεται αυτή η αντίληψη  και συνεχίζει να υφίσταται µε κάποιες παραλλαγές έως 

την ύστερη. Ο Ψευδο-Κωδινός την αναφέρει αρχίζοντας µε αυτή των Ασσυρίων, 

ακολουθώντας αυτές των Περσών, του Μεγάλου Αλεξάνδρου και των Ρωµαίων, η 

οποία συνεχιζόταν ακόµα µε την Κωνσταντινούπολη ως κέντρο και το ‘’ Ρωµαίο’’ 

αυτοκράτορα ως κεφαλή.144  

Οι Βυζαντινοί, ακολουθώντας αυτή τη θεωρία, εκλάµβαναν την υιοθέτηση 

νέων ενδυµατολογικών στοιχείων ως επιστροφή στις ‘’ Ρωµαϊκές’’ ρίζες και όχι ως 

καινοτοµία, αφού µέσω µιας αδιάκοπης διαδοχής το τελετουργικό ένδυµα έφτασε στο 

Ψευδο- Κωδινό και τους συγχρόνους του. Η αίσθηση της συνέχειας µε το Ρωµαϊκό 

παρελθόν που προσφέρει αυτή η αντίληψη, παρουσιάζει αναλλοίωτη την πολιτική και 

πολιτιστική ταυτότητα των Βυζαντινών. Για την Parani M. η µακροχρόνια χρήση του 

καββαδίου, του σκαράνικου και της φακεωλίδας τα έκαναν να φαίνονται ως 

‘’ αρχαία’’ στα µάτια των Βυζαντινών της Ύστερης περιόδου.  

 Πέρα από τα όσα µπορούµε να αντλήσουµε µέσα από το κείµενο του Ψευδο- 

Κωδινού για τις αντιλήψεις των Βυζαντινών σχετικά µε τα νέα ενδύµατα, όπως ήδη 

αναφέραµε, η σύνθεση µιας πραγµατείας αυτού του είδους την περίοδο αυτή φαίνεται 

πως είχε συγκεκριµένο σκοπό. Η πραγµατεία δηµιουργείται µετά από µια περίοδο 

χαλάρωσης στο αυλικό τελετουργικό και αποτελεί, προφανώς, µια προσπάθεια 

κωδικοποίησης της αλλαγής στο ύστερο τελετουργικό ένδυµα. Ο Νικηφόρος 

Γρηγοράς (14ος αιώνας)145 αναφέρει πως ο Ανδρόνικος Γ΄ (1328- 1341) αντίθετα µε 

τους προκατόχους του δεν έδειξε µεγάλο ενδιαφέρον για το πρωτόκολλο και τα µέλη 
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της αυλής του ήταν σχεδόν αφρόντιστα και φορούσαν ότι τους άρεσε (ιταλική, 

σερβική, βουλγαρική, συριακή µόδα). Η αταξία αυτή έθετε σε κίνδυνο τις τελετές και 

τα επίσηµα ενδύµατα, για αυτό και προκάλεσε την αντίδραση κάποιων µελών της 

κοινωνίας που εξέφραζαν τους φόβους τους για το µέλλον του κράτους, των εθίµων 

και των θεσµών, φόβοι που έγιναν εντονότεροι µε τον εµφύλιο πόλεµο µεταξύ των 

διαδόχων του Ανδρόνικου Γ΄.146          

 Η δηµιουργία της Πραγµατείας για τα αξιώµατα και τις υπηρεσίες στα µέσα 

του 14ου αιώνα, κατά τη βασιλεία του Ιωάννη ΣΤ΄ Καντακουζηνού (1347- 1354), 

µαρτυρά την πρόθεση που εµφανίστηκε την περίοδο αυτή για επαναφορά της τάξης 

µετά από µια περίοδο αδιαφορίας. Φανερώνει, λοιπόν το ενδιαφέρον του νέου 

αυτοκράτορα για το τελετουργικό και µε βάση την αντίληψη που υπήρχε για την 

ιστορία του κόσµου, η παρουσίασή του ως ‘’ φύλακα της Ρωµαϊκής παράδοσης’’.  

 Ο Γρηγοράς147 αναφερόµενος στα χρόνια της βασιλείας του Ιωάννη ΣΤ΄ 

Καντακουζηνού κατακρίνει τους υποστηρικτές της νέας πολιτικής εγκαθίδρυσης που 

συνοδεύεται µε την εγκατάλειψη κοινών ενδυµατολογικών τύπων και την υιοθέτηση 

ανατολικών και δυτικών στοιχείων ένδυσης, που προκαλούν σύγχυση, αφού δε 

βοηθούν στη διάκριση των ‘’ Ρωµαίων’’ από τους άλλους.  

 Για την Κιουσοπούλου Τ. ‘’ η υιοθέτηση ξένων ενδυµατολογικών στοιχείων 

δείχνει την προσπάθεια των µελών της ανώτερης οµάδας να ορίσουν την ταυτότητά 

τους µε σκοπό να επιβιώσουν σε µια περίοδο στέρησης και αβεβαιότητας’’ 148. Η 

κατάληψη της Κωνσταντινούπολης το 1204 προκάλεσε, όπως ήδη αναφέραµε, την 

αποµάκρυνση των µελών της ηγετικής οµάδας από τις θέσεις που τους προσέφεραν 

οικονοµική δύναµη και κοινωνικό κύρος. Το παραπάνω γεγονός οδήγησε στη 

διατάραξη της κοινωνικής ισορροπίας που έως τότε είχαν καταφέρει, µε διάφορους 

τρόπους, να δηµιουργήσουν οι αριστοκράτες. Μετά το 1261 και την ανακατάληψη 

της πρωτεύουσας τα µέλη της αριστοκρατίας έπρεπε να ισχυροποιήσουν την εξουσία 

τους και να επιβεβαιώσουν την ανώτερη θέση τους. Η άποψη της Κιουσοπούλου Τ. 

επιβεβαιώνεται από το γεγονός πως τα υπέρλαµπρα τελετουργικά ενδύµατα ήταν ένας 

από τους τρόπους που χρησιµοποιούσαν για να καταφέρουν τα παραπάνω, καθώς 
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επιβεβαίωναν την οικονοµική δύναµη που είχαν οι κάτοχοί τους και τους προσέδιδαν 

την απαραίτητη κοινωνική δύναµη, αφού τα νέα στοιχεία που ενσωµατώθηκαν σε 

αυτά αποτελούσαν σύµβολα κύρους στις γειτονικές αυλές και κοινωνίες.    

 Αυτό που είναι σαφές µε όλα τα παραπάνω είναι το ότι οι Βυζαντινοί όσον 

αφορά στην επίσηµη- τελετουργική ενδυµασία προσπάθησαν έως το τέλος να 

διατηρήσουν ή να δηµιουργήσουν έστω και ένα φανταστικό δεσµό µε το παρελθόν, 

όπου και τοποθετείται ο πυρήνας της παραδοσιακής συλλογικής ταυτότητάς τους και 

τα κατάφεραν αν αναλογιστούµε την έκπληξη που προκαλεί σε ∆υτικούς συγγραφείς, 

όπως ο  Ισπανός ουµανιστής Vespasiano da Bisticci, που γράφει στις τελευταίες 

δεκαετίες του 15ου αιώνα, το γεγονός πως το βυζαντινό ένδυµα δεν είχε µεταβληθεί 

για πάνω από 150 χρόνια149.  

Η επίδραση που είχε το ένδυµα των Βυζαντινών στη δυτική φαντασία 

µαρτυρείται στα έργα Ιταλών καλλιτεχνών του 15ου αιώνα, που χρησιµοποιούσαν 

βυζαντινά ενδύµατα και καλύµµατα κεφαλής στις απεικονίσεις ύστερων αρχαίων 

αυτοκρατόρων. Για παράδειγµα µετά το 1453 ο Κωνσταντίνος Α΄ (324- 337) 

απεικονίζεται µε το διακριτικό καπέλο, το σκιάδιο, που φορά ο Ιωάννης Η΄ 

Παλαιολόγος (1425- 1448) στο µετάλλιο του Pisanello (βλ. Παρ.2 εικ. 27). Η M.  

Parani πιστεύει πως αυτό αποτελεί φόρο τιµής στην αφοσίωση που έδειχναν οι 

Βυζαντινοί στην παραδοσιακή αίσθηση της ταυτότητας για περισσότερο από 1000 

χρόνια.150     

  

 

3. Επίλογος 

 Η ενδυµασία αποτελεί στοιχείο του πολιτισµού κάθε κοινωνίας, αλλά και 

καθρέπτη της πολιτισµικής ταυτότητας των µελών της. Πέρα από την πρακτική 

χρησιµότητα για την κάλυψη και την προστασία του σώµατος, αλλά και το αισθητικό 

αποτέλεσµα που προσφέρει, η επιλογή συγκεκριµένων ενδυµάτων φανερώνει τις 
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ανάγκες, τις επιρροές, το χαρακτήρα, αλλά και το επάγγελµα, το αξίωµα και την 

κοινωνική θέση αυτού που τα φορά.    

  Η Καλαµαρά Π. και άλλοι µελετητές πιστεύουν πως το ένδυµα αποτελεί 

φορέα µηνύµατος, ‘’ κώδικα επικοινωνίας των µελών της κοινωνίας που το 

δηµιούργησε και το χρησιµοποιεί’’. Η παραπάνω άποψη προϋποθέτει το γεγονός πως 

τα µέλη της εκάστοτε κοινωνίας αναγνωρίζουν το µήνυµα που φέρει η χρήση 

κάποιου ενδύµατος και επιλέγουν, συνειδητά προφανώς, αυτό που θεωρούν 

κατάλληλο για τους ίδιους ή την οµάδα στην οποία ανήκουν· το ένδυµα, δηλαδή, που 

µπορεί να δηλώσει σαφέστερα στους υπόλοιπους τα χαρακτηριστικά στοιχεία της 

κοινωνικής, πολιτικής, πνευµατικής ή επαγγελµατικής τους οµάδας.151  

 Στο Βυζάντιο, οι λειτουργίες του ενδύµατος συνδυάζονταν και 

εξυπηρετούσαν τις ανάγκες της ανώτερης κοινωνικής οµάδας. Η εκθαµβωτική 

ενδυµασία, µε την περίτεχνη διακόσµηση, τα χρυσοκέντητα σχέδια, τα µεταλλικά 

εξαρτήµατα, τα µαργαριτάρια και τους πολύτιµους λίθους, τα περίτεχνα και ογκώδη 

καπέλα δεν αφήνει καµιά αµφιβολία στους θεατές και τους αναγνώστες ότι ο κάτοχός 

τους ήταν ανώτερης οικονοµικής και κοινωνικής κλίµακας.  

 Από την εµφάνιση της αριστοκρατίας, τον 10ο αιώνα έως και την πτώση του 

Βυζαντίου, τα µέλη της µέσω της υπέρλαµπρης ενδυµασίας τους δήλωναν την 

κοινωνική και οικονοµική ανωτερότητά τους, καλύπτοντας την ανάγκη που είχαν για 

την κατοχύρωση, θεωρητικά τουλάχιστον, της συµµετοχής τους στην ηγετική οµάδα 

του Βυζαντίου. Στη διάρκεια αυτών των αιώνων, ενώ ο σκοπός παρέµενε ίδιος, η 

επίσηµη- τελετουργική ενδυµασία άλλαζε, δεχόταν ξένες επιρροές, οι οποίες βέβαια 

αφοµοιώνονταν µε τρόπο που εξυπηρετούσε τις ανάγκες των αριστοκρατών κάθε 

περιόδου και αφορούσαν κυρίως ζητήµατα κοινωνικού κύρους. 

  Οι αλλαγές της επίσηµης ενδυµασίας σχετίζονταν µε την κοινωνική, πολιτική 

και πολιτισµική κατάσταση της εκάστοτε περιόδου και φανερώνουν τις αλλαγές στη 

συλλογική συνείδηση των Βυζαντινών, στην αυτό- αντίληψη της βυζαντινής 

αριστοκρατίας και στο σύστηµα αξιών της κοινωνίας και του κράτους.  
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Η χρησιµοποίηση, λοιπόν και η παρουσίαση κάθε ενδύµατος στην 

τελετουργική ‘’ σκηνή’’ του Βυζαντίου δεν ήταν τυχαία, αποτελούσε συνειδητή 

επιλογή της ανώτερης κοινωνικής οµάδας και έπαιζε πρωταγωνιστικό ρόλο στον 

αντίκτυπο που αυτό είχε στα µέλη της βυζαντινής κοινωνίας και στους ξένους 

παρατηρητές. Όριζε την ιεραρχία και την κοινωνική ισορροπία, όπως την 

κατανοούσαν τα µέλη της αριστοκρατίας και έδινε την ευκαιρία στους ξένους 

παρατηρητές και τους αναγνώστες να θαυµάσουν τη µεγαλοπρέπεια του Βυζαντίου, 

ακόµα και όταν αυτό ήταν αποδυναµωµένο.  
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β)πορτραίτο ζεύγους δωρητών, β΄ µισό 14ου αι., Μυστράς, Περίβλεπτος (από Η πολιτεία του 
Μυστρά…, εικ.164, σ.144)  



 

 

66 

Εικ. 17 

                      

Λεπτοµέρεια από πορτραίτο δωρητών: Θεόδωρος Λεµνιώτης, Άγιοι Ανάργυροι Καστοριάς, 
(1180), (από Parani M., Reconstructing......., εικ. 66) 

Εικ. 18 

            



 

 

67 

                                         

 Απεικονίσεις καφτανιών (από Parani M., Reconstructing......., εικ. 67,68,76) 

 

Εικ. 19 

                            

Λεπτοµέρεια από πορτραίτο δωρητή: λογοθέτης του γενικού Θεόδωρος Μετοχίτης, Μονή 
Χώρας, Κωνσταντινούπολη (από Parani M., Reconstructing......., εικ. 69) 



 

 

68 

Εικ. 20 

                          

Πορτραίτο βυζαντινού αξιωµατούχου και συζύγου του, κτητορικό τυπικό της Μονής της 

Θεοτόκου της Βεβαίας Ελπίδος Κωνσταντινούπολης, 14ος αι. (από Η πολιτεία του 
Μυστρά…, εικ.169, σ.147) 

Εικ. 21 

                 

Πορτραίτο πιθανόν δωρητή στο νοτιο- ανατολικό παρεκκλήσι της Μονής Βροντοχίου, Άγ. 
Θεόδωροι Μυστρά  



 

 

69 

Εικ. 22 

 

                            

α)Ταφικό πορτραίτο στον πίσω τοίχο του arcosolium στη Μονή της Χώρας στην 
Κωνσταντινούπολη, Τάφος C και F, 14ος αι. (από Parani M., Reconstructing......., εικ. 71) 

                              

β)Oxford, Lincoln College, ms.gr. 35(Lincoln Typikon), f. 1v(1327-1342), σεβαστοκράτωρ 
Κωνσταντίνος  Κοµνηνός Παλαιολόγος και Ειρήνη (από Parani M., Reconstructing......., εικ. 
74) 



 

 

70 

 

Εικ. 23 

   

Ταφικά πορτραίτα στον πίσω τοίχο του arcosolium στη Μονή της Χώρας στην 
Κωνσταντινούπολη, Τάφος C και F, 14ος αι. (από Parani M., Reconstructing......., εικ. 71,72) 

 

Εικ. 24 

                          

Ταφικό πορτραίτο του Μανουήλ Λάσκαρη Χατζίκη (†1445), Μυστράς, Παντάνασσα                             



 

 

71 

 

Εικ. 25 
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